

CORREO DE MALLORCA

DIARIO CATÓLICO

REDACCION Y ADMINISTRACION
CALLE DE LA LONJETA, NUMERO 11

AÑO XXIII
NUMERO 7048

PALMA DE MALLORCA
LUNES 20 DE JUNIO DE 1932

FRANQUEO
CONCERTADO

HORAS DE DESPACHO de 10 a 1, y de 5 a 7
TELEFONO NUMERO 1645

La Asamblea Regional de Padres de Familia Misa en Santa Clara.—Solemne acto de apertura.— Interesantes conferencias

EN SANTA CLARA

Conforme habíamos anunciado, ayer en la iglesia del Convento de Santa Clara, tuvo lugar el primer acto de la Asamblea regional de Padres de Familia.

Al acto asistieron numerosos asambleístas.

Celebró el Santo Sacrificio de la Misa el Rdo. Sr don José Marzo, Pbro.

Durante la Misa el Coro del Convento cantó varios motetes.

SESION INAUGURAL

En el salón de actos del Palacio Episcopal tuvo lugar la sesión inaugural de la Asamblea.

Ocupó la presidencia don José Ramis de Ayreflor, acompañado de los señores Mayrata y Mora.

Asisten al acto gran número de asambleístas y nutridas representaciones de Inca, Manacor, Sóller y otros pueblos de la Isla.

Abre la sesión el señor Ramis de Ayreflor, pronunciando sentidas palabras de agradecimiento por la bendición otorgada por nuestro amadísimo Prelado.

Esta bendición, añade, me hace pregar un verdadero éxito, por creer que las obras que van acompañadas de la bendición divina suelen dar resultados altamente satisfactorios.

Dedica un caluroso saludo y agradece a todos la asistencia al acto, dice que el fin principal de la Asamblea es la defensa de la Familia en todos sus matices, pero de una manera esencial en la defensa de la escuela, por ser ésta la fuente de las futuras generaciones; es necesario defender la familia, luchando en contra del estatismo, negando al Estado el exclusivismo que se quiere arrogar sin tener ningún derecho a ello.

Combate el laicismo con que el Estado quiere monopolizar la enseñanza, para llegar al ateísmo.

Anunció para principios de Otoño la celebración de una Semana Familiar, para tratar con extensión de los peligros que amenazan la integridad de la Familia.

Terminó diciendo que de momento, lo más interesante es la cuestión de la enseñanza y por ello las tres sesiones de esta Asamblea van a ser dedicadas exclusivamente a esta materia para ver de trabajar hasta alcanzar la derogación de estas leyes que nos oprimen y atentan contra nuestra libertad.

Exhortó a todos los padres a que se unan para la defensa de los más caros amores de todo creyente, patriota y padre de familia, que son: Dios, la Patria y sus hijos.

Al finalizar su discurso el señor Ramis de Ayreflor fué objeto de calurosa ovación.

Seguidamente el Rdo. señor don Andrés Caimari, usó de la palabra. Empezó diciendo que apesar de temer ser un poco largo explanaría con toda suerte de citas el tema "El laicismo en la Enseñanza", por creer que encierra la clave del misterio humano que estamos viviendo.

Dijo que nunca como ahora se había hablado tanto de libertad y nunca se habían conocido tantas amas de esclavitud.

Con gran cantidad de citas explicó lo que es el laicismo. Precizando en una definición dijo que el Laicismo es un error, una herejía, que consiste en la negación de los derechos absolutos de Dios y de Jesucristo sobre toda la sociedad humana, tanto en la vida familiar, como en la social y política.

Estudió los orígenes del laicismo explicando las diferentes modalidades del mismo a través de los tiempos hasta llegar a los actuales en que la masonería judaica ha replegado en un haz terriblemente diabólico todas las otras tendencias, para convertirse en la casi única impulsora del laicismo mundial y directora de la revolución atea.

En Francia, como en otras muchas partes, el laicismo empezó por llabarse anticlericalismo, la Iglesia y el Papa a la cabeza de la jerarquía son los vendedores de los derechos absolutos de Dios frente a los fementidos derechos del hombre, por eso reciben los flechazos irritados del anticlericalismo.

El Rdo. señor Caimari afirma que el laicismo va mucho más lejos que el anticlericalismo, dice que trata de borrar de la vida nacional y política la influencia religiosa de cualquiera confesión; para confirmar dicho aserto dió lectura a palabras de gran número de autores masónicos y ateos.

Expuso las grandes vicisitudes y persecuciones a que se vieron sometidos los católicos franceses, hasta que al declararse la gran guerra —fruto nefasto de toda esa moral laica,— el Gobierno francés tuvo que suspender telegráficamente la ejecución de la última ley de 7 de julio del mismo año, desterrando a las Congregaciones religiosas, y aquellos mismos que quisieron reconducir a Dios más allá de las fronteras de Francia y reemplazarlo, tuvieron que ver con estupor que los proscritos por odio religioso acudían de nuevo a defender a la patria, hipotecada por la Masonería internacional, y vieron a aquel Dios expulsado que se asomaba de nuevo como un iris sobre la Franja de Juana de Arco, desnaturalizada por el laicismo decadente.

Expuso con profusión de datos los amargos frutos que el laicismo ha producido a las naciones y a las familias. Señalando como consecuencia de ello: la degradación, la fuerza bruta, el *animalis homo* esclavizado por el sentido réprobo y pésimo, instrumento ciego del socialismo, del comunismo y del anarquismo arrollador. Porque escrito está: *Que los que abandonaren al Señor serán consumidos.*

El Rdo. señor Caimari continuó su brillante disertación exponiendo los frutos nefastos del laicismo; comparándolo con un vendabal saturado de miasmas que se abaten sobre el mundo moderno.

El Estado laico —añade— al negarse a reconocer a Dios se declara decapitado. Es la abdicación de lo más noble del espíritu, una mutilación de la propia personalidad. Es el cóndor del orgullo humano sin alas, pero con pies de hierro y garras de bronce.

La educación laica no hará más que ciudadanos dignos de aquella ciudad que delineó y acarició Gabriel Alomar, formada: "por corsarios, fraticidas, incestuosos y orgiáticos en Byron; las cortesanas en Musset; los miserables de toda especie en Victor Hugo; el mismo satanás en Baudelaire y Carducci."

Dedica un cántico a la España católica diciendo que ante el hecho innegable de la Religión en nuestra patria y en nuestra Historia, si el ciudadano la desconoce amén de no asimilarse todos los elementos de cultura, toda la herencia moral de la raza, o tendrá que lanzarse al ridículo de blasfemar de lo que ignora, o no podía



El P. Jesús Fernández de San José, recientemente elegido Superior General de la Orden de Agustinos Recoletos, que visita actualmente los conventos de España.

asentir racionalmente a la explicación manca, cuando no aviesa que intente dar esa pedagogía laica.

Expuso los remedios que para combatir al laicismo recomienda el Papa y el Episcopado español.

El Santo Padre —añade— confía que con la ayuda de Dios— inpetrada en la oración y el sacrificio— y merced al concurso de todas las buenas energías y por vías ustas y legítimas no sólo serán reparados los daños recibidos, sino que será conjurado aquel otro que sería el más grave de todos el ver oscurecerse o apagarse los resplandores de la fe de los padres, única salvación en los peligros que también en España amenazan al mismo consorcio civil.

Termina su brillante disertación diciendo que a los Padres de Familia toca principalmente la máxima tarea; a ellos interesa grandemente conservar y perfeccionar la obra de la naturaleza elevada a la gracia por Dios. A ellos, incumbe asociarse, e imponerse a los advenedizos y a los padres desconocidos que destruyan la honradez y la dignidad humana.

Seguidamente leyó las siguientes conclusiones, que, tras breves intervenciones, fueron aprobadas por unanimidad:

Primera — La Asamblea Regional de Padres de Familia, obra de Acción Católica, hace protestas de adhesión a las normas prácticas emanadas del Santo Padre, del Episcopado español y de nuestro Arzobispo Obispo.

Segunda — La Asamblea Regional de Padres de Familia, organizará una intensa campaña de propaganda oral y escrita por todos los pueblos y entre todas las clases sociales, especialmente obreras, para formar un estado de opinión, una conciencia religiosa, haciendo ver los males del laicismo.

Tercera — La Asamblea Regional de Padres de Familia, organizará en todos los pueblos asociaciones para una acción conjunta, encaminada a negar el voto a los candidatos laicistas; a ejercer repetida acción sobre los Gobiernos, en peticiones, reclamaciones, etc., dentro de la ley y la moral, hasta llegar a la completa derogación del laicismo escolar.

CONFERENCIA POR DON MIGUEL ALCON ORRICO

Ayer tarde, a las cinco, dió su anunciada conferencia en el Salón de actos del Palacio Episcopal, el culto notario de Binsalem don Miguel Alcón Orrico.

Trató el siguiente tema: "Derechos de la familia, la Iglesia y el Estado en la educación".

Empezó diciendo que la colosal labor que viene desarrollando la Asociación de Padres de Familia en toda España no podía dejarse de manifestarse en esta bendita tierra de Mallorca.

Ni la Familia, ni el Estado, ni la Iglesia tienen derechos, sino ineludibles deberes.

En hermosos y sentidos párrafos hizo la descripción de la enseñanza que recibe el niño ya desde el mismo instante de nacer, en el regazo de su madre, por lo que ésta no podrá convencerse nunca que su hijo sea del Estado.

Trató luego de la enseñanza por el Estado, diciendo que debe ser prudente en esta acción social, pero que ahora quiere ser monopolizador de todos los derechos y he aquí que quiere implantar la escuela única, obligatoria y laica.

Sobre esto se extendió largamente el orador en atinados razonamientos, atacándolo y haciendo observar el mal que ocasionará aquel medio ambiente.

Dijo que la educación de los hijos corresponde a la familia, excepto los que carecen de ella y para éstos hay las Hermanas de la Caridad que hacen las veces de madres, educándolos, no por orden del Estado, sino por gloria de Dios.

Hizo luego un detenido estudio de la enseñanza religiosa que se debe dar, la que viene a ser, para el hombre, la guía del viajero que se atiene a ella y, si se equivoca, puede rectificar el rumbo como hace poco ha sucedido en España con varios avanzados, que en la hora de la muerte han pedido los Santos Sacramentos y eso no es otra cosa sino obra de la doctrina cristiana que aprendieron cuando niños, como ellos mismos manifestaron.

Añadió luego que es muy posible que dentro un año no se pueda enseñar ya la educación religiosa (por haberse implantado ya la escuela laica) más que en las Escuelas Parroquiales a las que, dijo, debemos coadyuvar todos con el medio de nuestras fuerzas.

El orador leyó después las siguientes conclusiones, que fueron aprobadas después de algunas observaciones de varios señores asambleístas.

Primera — La Asociación Regional de Padres de Familia declara que la educación de los hijos pertenece a los padres mientras se hallen bajo su potestad.

Segunda — La educación en todos sus grados debe ser religiosa, único modo de que la juventud se forme con un hondo sentido moral.

Tercera — Corresponde a la Iglesia por medio de los Párrocos y asimilados la enseñanza de la Religión y la Moral.

A los efectos de cumplir lo dispuesto en la anterior conclusión se obligan:

A — Los párrocos crearán escuelas parroquiales diurnas y nocturnas, las primeras para los niños hasta la edad en que se les admite al trabajo y la segunda para los adultos.

B — La Asociación Regional de Padres de Familia subvendrá a los gastos de toda clase que origine la dicha enseñanza y cuando no tuviera medios suficientes para cubrirlos, acudirá a la "Asociación Diocesana" quien con los medios que tenga a su alcance suplirá aquella necesidad.

Cuarta — En la Asociación de Padres de Familia se constituirá una sección que se denominará de educación y enseñanza, con estatutos propios, que cuidará de la organización y cumplimiento de cuanto se indica en las anteriores conclusiones.

A dicha conferencia, que estuvo presidida por don José Ramis de Ayreflor y Rosselló, a quien acompañaban don Manuel Fuster Fernández-Cortés, y los señores Mora y Mayrata, asistió crecidísimo número de señores.

A Sta. Catalina Thomás en el segundo aniversario de su canonización

El próximo miércoles día 22 se cumplirá el segundo Aniversario de la Canonización de Santa Catalina Thomás. Con este motivo se celebrarán en la iglesia de Santa Magdalena los siguientes cultos:

De seis a diez, habrá misas rezadas cada media hora.

A las diez y media, Misa mayor solemnísima con sermón por el Reverendo don Francisco Forteza, Vicario de Santa Eulalia, por ser uno de los Reverendos Sacerdotes que asistieron al acto de la Canonización.

Después del Oficio se cantará solemne Tedeum en acción de gracias por habernos concedido el Señor favor tan señalado.

¡Mallorquines! Postrémonos todos en este día a los pies de nuestra Santa, como acto de agradecimiento y rogativa en las presentes circunstancias.

En la iglesia de S. Jaime

Mañana, día 21, fiesta del angelical Patrono de la Juventud San Luis Gonzaga se celebrarán en honra de dicho santo los siguientes cultos:

A las diez y media, Misa mayor con sermón por el Rdo. señor don Andrés Servera, Pbro.

Por la tarde, a las seis, actos de coro A las siete y media, rezo del Santo Rosario, sermón, ejercicio a San Luis Gonzaga y reserva.

TURISMO

El sábado, a las primeras horas de la tarde, salió el paquebot americano "Ex-cambión" para Gibraltar y Nueva York, embarcando varios pasajeros.

Para la mar salió el yate francés "Emirce", con su equipo.

Para Génova salió el sábado, al anochecer, el paquebot alemán "Adolph Woermann", con turistas.

El centenario Juliano

Una encuesta

El "Boletí de la Societat Arqueològica Luliana" abrió una encuesta sobre el próximo centenario Juliano. Hoy nos complacemos en reproducir el artículo en que la inició, como nos complacemos también en copiar las contestaciones hasta ahora obtenidas. Dice así el mencionado artículo.

Es el d'enguany, 1932, el primer dels diversos anys que poden pretenir a la glòria d'incloure el VII centenari del neixement del nostre gran polígraf i benaventurat Màrtir Ramón Lull. Això vol dir con s'acosta l'hora de preparar-ne la celebració.

Quin any va néixer el fill tardà de Ramón Lull i d'Elizabeth d'Erill? "Con lo vostre servidor sotsmés aja entorn al anys"... diu en el magnè *Libre de Contemplació de Déu*. Entorn quaranta anys. I quan fou escrit el llibre? Dever l'any 1272, contesta l'investigació. Entorn, devers... Es tot el que han pogut esbrinar fins avui els lul-listes sobre aquesta i moltes d'altres qüestions. Es a dir, que de la personalitat de Ramón Lull no en tenim encara una biografia completa, a l'altura del nostre desig i de la nostra ambició.

I si la figura humana de Lull ens escapa, no és que poguem copsar amb facilitat, d'altra banda, la seva íntegra i definida personalitat filosòfica, ni encara, el concepte clar de la seva personalitat religiosa. Ni mite ni realitat, el personatge històric es dreça encara avui davant la nostra imaginació i la nostra enquerimada curiositat amb un peu indecís entre la tradició i la llegenda. No hem arribat al personatge críticament, documentalment històric. No estam encara en possessió del coneixement exacte del valor i de la substància de la ciència lul-liana que ens permeti d'aquilar les actuals possibilitats del lul-lisme.

Aquest Ramón Lull i aquest coneixement és el que pretenim, — l'home, el savi, el sant, — amb un desig fervent, natural en els fills d'una cultura respecte del més alt i reculat en el temps dels exponents de la seva grandesa. Més modestament i més concretament, demanem avui, dels qui poden il·lustrar-nos,

el camà que mena a la consecució d'aquell nostre desig. Els lul-listes d'en temps passat, de casa i de fora, del Renixement ençà, Salzinger, Sollier, Custurer, Pasqual, i més a la vora el Bisbe Torras, Gottron, Longpré, De Gaiffier, Probst, Obrador, Ottaviano, Bové i tants d'altres, han empès la qüestió. La publicació dels textos originals, ininterrompuda i avançada contra dificultats i desdenys, facilita cada dia més les eines de treball. El que manca són operaris, i més que res, potser, l'estímul que els atregui a la tasca obscura i feixuga.

Voldríem que la pròxima commemoració del centenari, aspirant a qualque cosa més que no a desempolvar l'estereotipada imatge del Ramón Lull avestat i a renovar els antics llorers de la seva anomenada, pervengués, bo i fent venir aquells llorers i homenatjant aquella imatge, a fer avançar tota la tasca que resta, que no és poca.

A tal fi, el *Boletí de la Societat Arqueològica Luliana* obri una encuesta sobre aquests dos punts concrets:

I. — Què cal fer i com, per posar a la cultura catalana en camí d'arribar a l'adquisició d'un concepte científic de Ramón Lull, en el triple aspecte humà, cultural i religiós, i de les possibilitats actuals del lul-lisme?

II. — Apart de l'endegament de la pregunta anterior, que tendríem per la millor celebració possible del centenari, quina solemnitat i externa dignitat caldria donar a la commemoració d'aquest en els nostres dies?

La nostra revista s'honora per endavant d'acollir en les seves columnes totes les iniciatives, opinions i suggerències que sobre el particular li voldrà ésser graciosament trameses.

Del n.º de febrer 1932.

Los pueblos de Mallorca

XCI

Fornalug.—Noticias breves

(Continuación)

Saliedo de la iglesia por la puerta lateral se da en lo que antes fué cementerio, hoy convertido en jardín; sobre la puerta, que es gótica hay una imagen del mismo estilo, muy interesante por su antigüedad; es una estatua de Nuestra Señora llamada del *fossar* de pie y con el Niño Jesús, mide un metro poco más ó menos; es de últimos del siglo XIV o principios del XV; estando casi a la intemperie se ha desfigurado bastante y sería muy conveniente tenerla en sitio más resguardado. En 1925 estuvo allí en viaje de turismo, el célebre pintor norteamericano señor Ronald Hargrave y quiso sacar un dibujo de tan interesante talla.

Lo que ahora es un pequeño jardín, se extendía varios metros hacia la plaza, y con motivo de haberse derruido el muro de sortén, el Ayuntamiento exigió que el nuevo muro se corriera hacia la iglesia con el fin de dar mayor amplitud a la plaza, tal como está hoy día.

La inundación de 1885

Eran frecuentes en Fornalug las inundaciones, según nos lo dice Moss. Rullán; las hubo de consideración en 1649, 41, 1718, 34, 36, 50, 1806 y 56, que destruyeron huertos, cosechas, casas y caminos; pero la de 1885 fué la que causó más estragos. Dicho señor Rullán publicó un folleto para narrar tan infausito acacamiento. (1) Era el 12 de Oc-

(1). Inundación de Sóller y Fornalug. Palma. Felipe Guasp. — 1885. 117 pag. 5 grab.

tubre "que amaneció con un cariz imponente... nevó a intervalos, el barómetro persistía señalando lluvia o viento. El 13 reinaron vientos bastante fuertes y llovizno algún tanto. El 14, muy de mañana empezó a llover... espesos nublados se sucedían de continuo... Dos espesos nimbus ocuparon uno el *Puig mayor* y otro el *Coll de Sóller* y se desvanecieron en aguas torrenciales... A las cinco de la tarde el pluviómetro marcaba una columna de doce centímetros y los torrentes corrían caudalosos e imponentes faltando poco para desbordarse... La noche cerró con visos de cesar la lluvia, pero no fué así; entrada ya, desplegaron de nuevo las lluvias cayendo en forma torrencial. El 15, a las tres de la mañana, ya no era lluvia la que tenía aterrados a estos vecinos, era un verdadero diluvio... los torrentes dejaban oír a larga distancia el terrorífico fragor de sus aguas tumultuosas y desbordadas. A las siete el pluviómetro de cabida de once centímetros, había rebosado una cantidad de líquido, triple en nuestro concepto, del que contenía... a cada momento brotaban nuevas fuentes los campos rebosaban de agua y las calles se habían convertido en torrentes y muchísimas de ellas estaban inundadas... a las doce cesó de llover".

"Horroroso era el cuadro que presentaba el valle de Sóller el día 15 de Octubre. Quedaron destruidos caminos, puentes, casas, acequias, paredes y bancales. Por lo que se refiere a Fornalug el cuadro no era menos aterrador; sus olivares y huertos destruidos, sus caminos vecinales cortados en su mayor

parte, su carretera ocupada por el cauce en diferentes tramos, y sin recursos para hacer frente a tanta calamidad.

Para subvenir a tanto estrago las Autoridades hicieron llamamientos al Gobierno, a la Diputación provincial, a los particulares residentes en la Isla y fuera de ella; se abrieron suscripciones en la Rectoría, en la Vicaría de Fornalug en la redacción del "Sóller"; en varias ciudades de Francia como Cete, Tolosa en poblaciones de América como Ponce Lares, Arecibo, de Puerto Rico y San Juan Bautista de Tabasco, de Méjico. Entre los particulares de fuera de la Isla figuraba don Marcelino Menéndez Pelayo, entonces Diputado a Cortes.

Y ahora después de relatar tanta desdicha séanos permitido insertar un bello soneto del poeta don Guillermo Co-

lom, que tanto conoce aquellos lugares.

"Vora d'un torrent florit ombretjat de polls i canyes sé un llogaret escondit dins el cor de las muntanyes. Entre l'ubagor pol-lent del tarongé i l'olivera, sembla una flor venturera que esquitxa el salt del torrent. Escampades, infinites, guaita les cases, petites com a nius de teulader; i els carrerons centenaris son estrets y solitaris com a tiranys de cabrer.

J. Lladó y Ferragut
(Concluirá)

Junio de 1932.

Desde Nueva York

El nuevo Evangelio sin Cruz

Hace algunos meses treinta jefes de confesiones protestantes, entre ellos el Dr. De Wolf Perry, obispo "primus", de la secta episcopal, y el Dr. Clarendon Merrell, primado de la iglesia anglicana en el Canadá, con otros obispos protestantes de menor cuantía, dirigieron un mensaje a los judíos lamentándose de los males que los cristianos han hecho a los hijos de Israel y prometiendo que en lo sucesivo trabajarán para que dé la enseñanza en el hogar y en las escuelas, desaparezcán los prejuicios contra los judíos y se establezca una nueva era de amistad y cooperación "digna de la fe que profesamos".

Los primeros que se sorprendieron de la actitud prosemítica de los treinta jefes protestantes fueron los mismos judíos, a quienes tomó de sorpresa la evangélica compasión y arrepentimiento de esos cristianos protestantes.

Unos y otros han comentado el mensaje, pero no todos coinciden en la misma apreciación del asunto. La cuestión gira en torno a la realidad histórica de la Crucifixión, del valor teológico del sacrificio y muerte de Jesús y de la interpretación y simbolismo de la Redención según los judíos ortodoxos y reformados y los protestantes fundamentalistas y modernistas, nueva división en que se descompone el protestantismo.

Por lo notable de esta curiosísima controversia está en la franqueza con que algunos ministros protestantes, como el Dr. Allen Claxton, metodista episcopal, aseguran que ellos jamás sintieron antipatía o prejuicio contra los judíos porque nunca se les enseñó el "cuento o fábula" de la encarnación ni de la expiación; otros, como el Dr. Henry Mechman, profesor de teología pro-

testante, aseguran que en ese "cuento" está el origen del anti semitismo, y otros proponen una revisión de los Evangelios suprimiendo todos los "cuentos" y rehaciéndolos al gusto de los judíos suprimiendo los episodios que se refieren a la Pasión y Muerte de Jesús en la cruz, como Rey de los Judíos. El nuevo Evangelio pro-judaico, anticristiano y protestante desde el primer versículo del Génesis hasta el último del Apocalipsis, se reduciría a la parte social y moral sin milagros, sin obligaciones, sin Redención, sin Calvario dominado por la Cruz, sin Resurrección sin Jesús Rey de los Judíos y sin Cristo Rey inmortal de los Siglos?

La Sinagoga y el Sanhedrin jamás pudieron concebir una apostasía cristiana de tal magnitud.

Pero la Sinagoga no cree en esa reforma del Evangelio y, aun demostrando simpatía por ese movimiento anticristiano, insiste en afirmar su pasión de veinte siglos delante de la Cruz y en llamar a esos protestantes que quieren sacrificar la Redención y el Evangelio "gentiles y paganos".

Uno de los escritores más notables del Judaísmo en los Estados Unidos, el Rabi H. M. Kallen, comentando el mensaje de los protestantes dice lo siguiente: "Para mí el Cristianismo y el Antisemitismo se implican mutuamente. No se puede rechazar o condenar el Antisemitismo sin antes rehacer el Evangelio, especialmente el de San Juan, y modificar la actitud y la doctrina del Cristianismo. Mientras se crea en la divinidad de Jesús y en el mérito redentor de su muerte los judíos serán siempre el "villano" en el drama del Calvario, y esta creencia produce la aversión del judaísmo como pueblo deicida".

La revista judía de donde tomamos

estas citas pregunta "¿Se atreverá el Cristianismo a esta revisión de sus Evangelios?" Y nosotros podemos contestar así: "Será el Protestantismo quien se atreva a sacrificar la Cruz y la Divinidad de Jesús, pero no el Cristianismo, que no se basa en la doctrina de un hombre sino en la afirmación de la naturaleza divina y de la naturaleza humana en la persona divina de Cristo.

Marcial Rossell

Nueva York, Hotel Waltón 1032.

Emisión de un empréstito

La "Gaceta" publica hoy, entre otras, las siguientes disposiciones:

Decreto autorizando al Presidente del Consejo de ministros, para que presente a las Cortes un proyecto sobre emisión de un empréstito de 24.000.000 de pesetas para la Zona del Protectorado de España en Marruecos.

El interés será del 6 por ciento y el emitido al 98 por 100.

Los intereses de amortización estarán garantizados por el Estado por las cantidades entregadas a título de garantía, que constituirán un anticipo reintegrable hecho al Magzhem del Protectorado Español, no productivas de intereses.

MUSICALES

Rosa Balcells, arpista, en el Salón Mallorca

La empresa del Salón Mallorca de seosa de terminar la presente temporada con un espectáculo de altura y verdaderamente artístico, ha contratado a una artista, caso excepcional de precocidad musical.

Se trata de Rosa Balcells, joven de 18 años verdadera diva del arpa femenino instrumento, con el cual la precoz artista ejecuta magistralmente composiciones de los más notables músicos españoles y extranjeros.

Rosa Balcells, es becaria de la Fundación Patxot y Rabell de Barcelona y ha cursado sus estudios superiores en la "Ecole Normale de Musique" de París.

Hablando de tan gentil y delicada artista dice el maestro Pablo Casals:

"La senyoreta Rosa Balcells, la jovenísima arpista que tant s'ha distingit en nombrosos recitals i en diversos concerts amb l'Orquestra Pau Casals, sota la meua direcció, acaba d'obtenir per concurs a l'"Ecole Normale de Musique" de París, la màxima distinció, ço és, la "Licència de Concerts" amb felicitació del Jurat, distinció que la dita Institució musical no havia mai concedit a una arpista.

El trió de Rosa Balcells justifica els seus èxits de començaments de carrera i confirma l'opinió que de la nostra artista teniem formada.

De dret pot ella avui enfrontar-se amb els grans públics i pretendre un lloc preeminent entre els millors concertistes del seu instrument".

Rosa Balcells, darà un únic concert el próximo miércoles día 22 a las siete de la tarde en el Salón Mallorca para el cual a partir de este fecha se admiten encargos.

Oportunamente publicaremos el programa y demás detalles.

Miguel Valenti Mestre

MEDICO.

Urología (Vías urinarias).
Ginecología (Enfermedades de la Mujer).

Tagamanent, 2

De 10 a 12

CHARITATE CHRISTI COMPULSI.

Carta Encíclica de S. S. Pío XI
De venta en la Librería de Guasp.
Precio, 0'15 ptas.

UNA FUENTE DE SALUD!

es el medio que le ofrece

CAFE "BORN,"

su nombre es

Ciudad Jardín

Belleza e higiene en la playa; transparencia y limpidez en el agua; luminosidad y vigor en el sol; pureza y caricia en el aire. Una fuente inagotable de salud

CAFE "BORN,"

Director-Propietario

J. PIZÁ HOMAR

ha contratado la explotación de este Balneario y Hotel, y actualmente organiza para usted una serie de servicios de higiene y confort

JOSE VIVES FEBRER

MEDICO

ENFERMEDADES INTERNAS

Consulta de 10 a 1

PIEDAD—34

La conferencia del Sr. Gil Robles

Resumen de un año de gestión de Acción Popular.— El ideario de las derechas.—Concurrencia extraordinaria

Madrid, 15. — Esta tarde, a las siete y media, dió su anunciada conferencia en el local de Acción Popular don José María Gil Robles, sobre "Resumen de un año de gestión. Mirando al porvenir".

El entusiasmo producido ha sido enorme.

A pesar de que por imprevisión de lo que iba a suceder no se habían repartido invitaciones para entrada a los socios, la afluencia de público fué tal que muchos de aquéllos tuvieron que quedarse en la calle.

Desde las cinco de la tarde estuvieron llenándose los seis salones amplísimos de la casa, y a las siete hubieron de cerrarse las puertas, por ser imposible permitir el acceso a más personas, que tuvieron que quedarse en la calle. No obstante, algunos intentaron escalar el edificio por medio de escaleras de mano, para penetrar por las ventanas.

A las siete y media penetró en el salón de actos el señor Gil Robles, que fué saludado con una estruendosa ovación. Se oyeron muchos vivas al jefe de la derecha.

En estos días — comenzó diciendo — hace un año que comenzó la actuación de Acción Nacional en la vida pública, y su Junta de Gobierno ha querido hacernos su portador para hacer una ligera exposición de lo realizado por aquí en este año.

Para ello hablaré con claridad diáfana, aunque tenga que herir la epidermis de alguno.

Pasa a tratar de la situación social al caer la dictadura, y dice que, aunque no está en su ánimo causar la menor ofensa a hombres que no cometieron más pecado que amar con exceso a su Patria (aplausos y vivas a Primo de Rivera), es evidente que la dictadura produjo un colapso en la vida pública, por haber deshecho las organizaciones políticas, sin sustituirlas por otras.

Cayó la Dictadura, y las derechas se quedaron en su casa, mientras que las logias masónicas arremetieron en su ataque contra el único baluarte de la continuidad de la Patria, y el pueblo fué arrastrado por los materialistas, mientras la clase media estaba desorientada, y los aristócratas, con honrosas excepciones, marcharon al extranjero. (Grandes aplausos).

El 12 de Abril cayó no sólo la Monarquía, sino un sistema político minado en sus cimientos, cuya podredumbre no podía ocultarse bajo las brillantes casacas de los uniformes.

No todos cruzaron las fronteras. Un grupo de jóvenes, a los cinco días de proclamada la República, recorrió las provincias tratando de recoger lo que quedaba, y aún con el despego de las clases conservadoras y el ataque constante de la autoridad, surgió Acción Nacional.

Pasa a ocuparse del ideario de las derechas y dice que uno de los tópicos que más daño nos ha hecho ha sido afirmar con los labios que España era católica porque había un artículo en la Constitución que lo afirmaba así.

Con la tranquilidad que daba esto nos conformamos con las manifestaciones religiosas oficiales, y así vino la Misa de campaña con los soldados formados a la fuerza, los caballeros que oían misa y protegían a la preta disolvente y los elementos oficiales que se sentaban junto al Obispo y luego entregaban la juventud a los enemigos.

Añade que la Iglesia es superior al Estado, por sus fines espirituales; pero hoy no se puede decir que ambas sociedades puedan unirse o supereditarse una a otra. Por eso nosotros sólo pedimos libertad para nuestro culto.

En cuanto a la propiedad y al orden social, han luchado, de un lado, el individualismo, que defiende el uso ilimitado de la propiedad, y de otro, el principio socialista.

Ataca duramente a ambos por su injusticia y expone doctrinas católicas.

Agrega que Acción Popular respeta a todos sus ideas; ataca el Poder constituido, porque el Poder, sea buena o mala la persona que lo detente, viene de Dios; pero este acatamiento no quiere decir que no combata las leyes injustas, pues una cosa es acatar la autoridad y otra los yerros de ésta.

Nosotros los combatiremos, como siempre, dentro de la legalidad.

No es partidario de situaciones de fuerza, muy difíciles en nuestro campo, pues no hay que olvidar que en él se funden todos los que tienen algo que perder, y no es lo mismo que las turbas, que no tienen más misión, para su desgracia, que la violencia y el saqueo, además, no hay que fiarlo todo al sable.

Recuerda una anécdota del canciller Bismarck, que encontró a un muchacho metido en un lodazal, imposibilitado de salir.

El muchacho le pidió que le sacara, contestándole el canciller: "Si no sales por tí mismo y al instante, te pegaré un tiro".

El muchacho salió, haciendo un formidable esfuerzo.

Esto es lo que tenemos que hacer nosotros: salir del lodazal en que nos encontramos por nuestro propio esfuerzo.

Una situación de fuerza volvería la tranquilidad a nuestras ilas, y moriría tan fácilmente conseguida, y por tal sería efímera.

Se ocupa finalmente del porvenir y dice que, viendo los resultados de un

año, fácilmente se desprende lo que ocurrirá.

Yo creo que nuestro esfuerzo y el auge de nuestro movimiento lo debemos al Gobierno, al propio Azaña y a los socialistas, que con sus yerros son nuestros mejores aliados.

Se dirá que no se marchan, que están atornillados. ¡Ya lo creo que se marcharán! Cuanto más se obstinan en seguir en sus puestos, apoyándose en unas Cortes que no representan nada, mayor será la violencia con que serán arrojados.

La lucha será difícil, pero al final podremos decir: Cogimos una Patria hundida y la hemos levantado sobre nuestros hombros. Muchos han caído, pero no nos importa, porque los que cayeron noblemente en la lucha fueron la semilla del entusiasmo de nuestro triunfo. (Grande y clamorosa ovación, que dura varios minutos. Se oyen numerosos vivas a España católica y al jefe de las derechas).

El señor Gil Robles, para evitar demostraciones de entusiasmo del público, desapareció del estrado rápidamente.

El público que acudió al acto se calcula en seis mil personas, tardando en salir más de una hora.

Todas las dependencias de la casa, incluso las escaleras, estuvieron ocupadas, y hubieron de cerrarse absolutamente todas las puertas, para evitar la entrada al público que se quedó en la calle durante largo rato pidiendo altavoces.

El señor Gil Robles, que vino casi a la hora en punto, tuvo que entrar casi a gatas por debajo de un cierre a medio levantar, para que tras él no penetrara el público.

El acto ha constituido un grandioso éxito, que se ha comentado hasta en los pasillos del Congreso, y no con mucho gusto por cierto.

Para el Congreso de Dublín

Los celtas irlandeses y la antiquísima y moderna lengua irlandesa

Como nadie ignora, Irlanda es una Isla situada al Oeste de la Gran Bretaña (Escocia, Inglaterra y Gales) y en el mapa ocupa el Noroeste de la Europa. Esta extrema situación geográfica ha sido causa de seculares aislamientos en los tiempos lejanos y también de invasiones de pueblos de la Gran Bretaña, de Francia, de Dinamarca, etc.

RAZAS. Consignan los historiadores: I. — Que no se conocen bien las épocas lejanísimas; y II. — que en los tiempos más primitivos, pero ya conocidos, hubo en Irlanda tres tipos principales de pueblos. El más destacado es el neolítico, pero que no es asío. También habitó la isla la raza Ibérica, una rama de la raza mediterránea.

CELTAS. Durante el lejanísimo período de la Edad de Bronce aparecieron en la isla de Irlanda gentes de raza céltica, de los llamados "goideis", las cuales invadieron la isla y se extendieron mucho por toda ella. Estas gentes, que son las que han preponderado y preponderan en el país, tenían su lenguaje celta, que todavía se emplea y del cual hablamos después.

BRETONES. En los primeros tiempos de la edad de hierro vinieron a la isla las gentes del Sur de la Gran Bretaña, sobre todo de Cornualles (Cornwall, en lengua inglesa). Los bretones (llamados Britons o Brythons, en inglés) al llegar a Irlanda se dirigieron a las tierras del Sudeste, provincia de Leinster y parte de la de Munster. Eran celtas igualmente.

PICTOS. Este pueblo de la antigua Escocia se instaló en el Norte de la isla Escocia. También antiguos escoceses, llamados en inglés "Scots". Huyendo de las legiones romanas de Adriano, etc. se trasladaron al Norte de Irlanda. Todos esos escoceses eran celtas.

Se ve que las invasiones primeras en la isla fueron célticas.

NOMBRES. Al igual que acontece con otros más países de Europa, Irlanda

ha tenido en la Historia y en la geografía diversos nombres.

Nombres célticos: en cimrico o kymrico, antiguo lenguaje del país de Gales se llamó *Vergyn* y también *Eiría*, que significa "Isla del Oeste", porque, en efecto, Irlanda es una isla situada al Oeste de Gales.

Griegos. Los antiguos helenos supieron la existencia de Irlanda. El famoso geógrafo Estrabón la llama *Jerne* o *Yerne*. El historiador helénico Diodoro de Sicilia la denomina *Iris*.

Romanos. Los autores latinos mencionan a Irlanda con el nombre de *Hibernia*.

En el antiguo idioma irlandés se conoce la isla con el nombre de *Eriu*, caso gramatical dativo de *Eriu*. Este es el nombre poético y popular que ha subsistido hasta el día.

La Verde Erin es una denominación muy usada por los poetas y otros literatos españoles.

Anglo-sajón. En este antiquísimo idioma de la Europa Central, se usa el título de *Eireind*, país de los Eires, país de los irlandeses.

De Eireland surgió el nombre más moderno de Ireland, voz que se emplea actualmente en inglés, alemán y restantes idiomas del grupo germánico.

Irish, en inglés, significa irlandés.

Erse es el nombre irlandés en su antiguo y propio idioma.

Oficial. El nombre oficial del moderno Estado Libre de Irlanda es así: en inglés "The Irish Free State"; en lenguaje celta irlandés: "Saorstát Eireann".

El "erse", de Irlanda: el "gaélico", de Escocia, y el "manx", de la isla de Man constituyen las tres grandes ramas dialectales del antiguo Goedelico. Este tiene otro gran hermano lingüístico, compuesto de la reunión de otras tres lenguas célticas el "Welsh", idioma del país de Gales, el "cornish", de Cornualles (Cornwall) y el bretón.

Ha probado Vd. los cafés tostados Aguilera Real?
No

HAGALO HOY MISMO
se venden en todos los buenos colmados
Para ventas al por mayor dirigirse a
su sucursal

HARINA 22

Palma

HERNIADOS CÚRENSE COMO ESTOS SEÑORES

Señor don C. A. BOER, Pelayo, 60. Barcelona. Muy señor mío: Tiene la presente por objeto darle las más expresivas gracias por la curación de las hernias que sufría y que he alcanzado siguiendo su acreditado Método. Soy un propagandista de los Aparatos C. A. BOER y le autorizo a publicar mi curación. Queda de usted muy agradecido y s. s. Andrés Jansana Sala, calle Mayor, 27, San Andrés de la Barca (Barcelona, 22 de mayo de 1932).

... Sólter, 22 de marzo de 1932. Sr. don C. A. BOER, Ortopédico, Pelayo, 60 Barcelona. Muy señor mío: Tengo la satisfacción de participarle que he obtenido la curación completa de mi hernia, con 14 meses de usar sus excelentes aparatos. Mi conciencia me obliga autorizarle publique esta carta para bien de la humanidad. Ya sabe que le queda agradecido su affmo. s. s., Jaime Pisó, Plaza de la Constitución, 31, Sólter, (Mallorca).

HERNIADO: El Método C. A. BOER no cura los incurables, no debe esperarse de él cosas maravillosas pero sí todo herniado obtendrá con los Aparatos del Método C. A. BOER un bienestar y inmediato y una contención perfecta, camino seguro de la desaparición de las HERNIAS. Si a Vd. le interesa conocer prácticamente las ventajas que, para el herniado, ofrece el Método C. A. BOER, escriba HOY mismo al reputado especialista hermiario de PARIS, Sr. Dn. C. A. BOER, calle de Pelayo n.º 60. BARCELONA.

Históricamente, el lenguaje irlandés, se divide en tres periodos: del año 700 a 1.100; de 1.100 a 1.550 y finalmente, el tercer periodo de la Edad Moderna y Contemporánea.

En los primeros tiempos el irlandés tomó palabras latinas, principalmente religiosas, pero con pronunciación inglesa. Después hubo infiltraciones lingüísticas sórdicas, sobre todo del danés, bretonas y muy especialmente inglesas.

Hay actualmente cuatro dialectos, uno por provincia.

El irlandés es una de las lenguas más difíciles de Europa, por la complejidad de su estructura gramatical debida en gran parte a su carácter arcaico.

Desde hace tiempo se trabaja para modernizar el idioma.

ALFABETO. El actual se compone de 18 letras: 5 vocales y 13 consonantes. Posee 13 diptongos y 5 triptongos. La antigua escritura tiene algunos caracteres latinos (e, i, o, m, n, etc.) pero las demás letras pertenecen a un alfabeto propio.

LITERATURA. A pesar de las invasiones danesa, bretona, inglesa etc., los irlandeses han conservado su idioma y su literatura propia, pero el lenguaje inglés está muy extendido y lo habla una enorme mayoría de la isla. Por consiguiente la literatura inglesa; en una palabra, la civilización inglesa, tiene extraordinario arraigo en el país.

Una demostración muy perceptible es que no solamente los grandes diarios, sino casi toda la Prensa irlandesa aparece en lengua inglesa.

En el año 1928 había 108 periódicos y revistas, correspondiendo 16 a Dublín.

De esas 16 publicaciones, 13 son diarios. El diario del Gobierno aparece en irlandés y en inglés y se titula, respectivamente: "Iris Oifigiúil — The Irish Official Gazette". Aparece dos veces a la semana.

Eduardo Navarro Salvador
Madrid, Junio 1932.

Casa Banqué
Colón, 56

Radio, Gramolas, Portátiles, Discos, Pianos y Música, Ventas al contado y a plazos.

Del Consulado de Méjico

Hemos recibido la siguiente nota:

"El Gobierno de México, por decreto fechado el 9 del actual, establece, a partir del primero de Julio próximo, la certificación de facturas comerciales para los mercaderías que se exporten a la República mejicana, cobrándose el cinco por ciento sobre el valor de dichas facturas a cuenta de los derechos de importación que se liquidarán en las aduanas respectivas. El cobro del cinco por ciento mencionado se efectuará aquí en moneda española, haciéndose constar en las expresadas facturas, que serán presentadas al consulado de México en seis ejemplares. Otras instrucciones se proporcionarán al recibirse en el consulado de México en Palma, Calle Rey Sancho n.º 40.

En el Instituto

Asignatura de Dibujo 1.º y 2.º curso
Los exámenes de esta asignatura, tanto para los alumnos colegiados como libres, comenzarán el miércoles, día 22 del corriente a las 10 de la mañana.

Cajista liniero

SE NECESITA
en la Imprenta LA ESPERANZA
Lonjeta, 11 y 13

Alcaldía de Palma

Habiendo terminado el día 10 del mes en curso el plazo voluntario de recaudación del impuesto de inquilinato correspondiente al primer distrito de esta ciudad, el señor Alcalde interino ha tenido a bien conceder un nuevo plazo, que finalizará el 20 de Julio próximo venidero con el fin de que los contribuyentes afectados puedan hacer efectivos sus débitos y evitar tener que proceder contra los mismos por la vía de apremio, que empezará el día 21 del citado mes de Julio.

Para conservar su salud
AGUA MIRAMAR

- INFORMACION TELEGRAFICA -

Desde Madrid

Confortado con los auxilios de la Religión Católica, ha fallecido el diputado catalanista don Alberto Quintana

Martínez Barrios dice que los radicales, al discutirse la Reforma agraria, se opondrán al intento de socialización de la propiedad, propugnando por la creación de una numerosa burguesía

El Observatorio del Ebro registra un terremoto destructor a más de 9.000 kilómetros. — Telegramas de Méjico dicen que allá se han experimentado violentos temblores de tierra, ignorándose el número de víctimas

El asunto March

Madrid, 18 (22'00)

DELGADO BARRETO NO PUEDE IR A DECLARAR POR ESTAR ENFERMO

El director de "La Nación", señor Delgado Barreto, ha enviado a la Comisión de responsabilidades por el asunto March un certificado médico haciendo constar que se halla en cama y no puede comparecer a declarar.

La Comisión, caso de que el martes no se halle restablecido el señor Delgado Barreto, irá a tomarle declaración a su domicilio.

El diputado radical señor Peyré ha aceptado la defensa del señor March, habiendo ya presentado a la Comisión un escrito pidiendo la libertad de su patrocinado.

Alega para ello el hecho de que el señor March, estando en París, vino a España, respondiendo con sus bienes y con su libertad.

En todo caso, el señor Peyré pedirá que se someta al señor March al régimen de presos políticos y no comunes.

Hoy o mañana constituirá el señor March la fianza de seis millones de pesetas que se le exigen para la responsabilidad civil.

La actualidad política

Madrid, 18 (22'00)

SE IMPONEN GRAVES SANCIONES A VARIOS FUNCIONARIOS DE OBRAS PUBLICAS

El señor Prieto dijo a los periodistas que se había visto obligado, con el mayor sentimiento, a firmar una enérgica resolución o fallo correspondiente a un expediente que se había incoado ya en tiempos de la Dictadura, contra determinados funcionarios de la Jefatura de Obras públicas de la provincia de Albacete.

Dicho expediente fué ocultado por Guadalhorce, siguiendo después múltiples vicisitudes y largos dilatorios.

Se suspende de empleo y sueldo a cuatro ingenieros de dicha Jefatura, pasándose el tanto de culpa a los tribunales.

Serán expulsados del cuerpo si no tiene satisfactoria solución el proceso que se les instruirá.

Se suspende también a tres ayudantes de Obras públicas y ocho sobrestantes.

El señor Prieto añadió que había comunicado ya al fiscal de la República que incoe el proceso, al Tribunal concencioso, que se nombre a un abogado del Estado que se persone en el sumario y al Tribunal de Cuentas para los efectos del reintegro al Tesoro de las cantidades malversadas.

El señor Prieto expresó el sentimiento que le había causado tener que dictar esta medida, añadiendo que la estimaba imprescindible para el saneamiento del personal de la República, así como para el propio prestigio del cuerpo de Ingenieros.

DOS EXTREMISTAS POLITICOS

Dice "A B C":

"Se encontraron ayer en el salón de conferencias los diputados señores Royo Villanova y Carrasco Formiguera, y entablaron conversación.

El señor Carrasco dijo al diputado agrario:

—O triunfa usted o triunfo yo. Lo que no se puede consentir es esa media tinta que nos quiere servir la minoría catalana.

—Tiene usted razón — respondió el señor Royo—. Como el problema no tiene solución, es preciso escoger una cosa u otra.

OFICIALES QUE PIDEN EL REINGRESO. — UN CENTENAR HAN SIDO ELIMINADOS EN LA PRIMERA REVISION

En el ministerio de la Guerra, se han presentado cerca de 200 instancias de oficiales pidiendo el reingreso en el Ejército de acuerdo con la orden publicada recientemente sobre revisión de los expedientes de los jefes y oficiales del Ejército expulsados por tribunales de honor.

Se sabe que un centenar de ellos han sido eliminados en una primera revisión, por no ajustarse sus casos respectivos a las cláusulas y condiciones de la citada orden del ministerio de la Guerra.

EL PARO EN LA EDIFICACION. — AZAÑA DICE QUE EN MADRID QUEDARA REMEDIADO

El ministro de la Guerra recibió a los señores Echevarrieta, Serrano Batanero, Ovemayer y Domínguez, secretario de la Federación local de Edificación, con una comisión de los miembros de la misma, y a don Manuel Robles.

El señor Azaña al recibir a los periodistas les manifestó que había sido visitado por la Comisión local de la Edificación, que habían ido a exponerle la falta de trabajo existente que alcanza a numerosos obreros.

El señor Azaña les hizo ver la posibilidad de construir en el plazo más breve posible la cárcel de mujeres de Mas-Se anuncia un mensaje del Papa, que cial. Con estas obras quedará totalmente remediado el paro.

"INFORMACIONES" DICE QUE SE LLEGARA A LAS VACACIONES PARLAMENTARIAS SIN APROBARSE EL ESTATUTO

El diario "Informaciones" dice que si las vacaciones parlamentarias empiezan el 14 de julio, como se ha dicho, no quedará aprobado por tal fecha el Estatuto catalán, pues dedicando solo dos sesiones semanales a su discusión, hasta dicha fecha, sólo se habrán podido celebrar seis sesiones.

Después — dice — vendrá el verano durante el cual quién sabe cuantas cosas pueden surgir.

LOS RADICALES SE PROPONEN CREAR UNA NUMEROSA PEQUEÑA BURGUESIA

Ampliando sus declaraciones de Sevilla el ex ministro radical señor Martínez Barrios ha manifestado que su minoría se propone oponerse al ensayo de socialización de la propiedad que se intenta con el proyecto de la reforma agraria, añadiendo que el partido radical propondrá la creación de una numerosa pequeña burguesía.

Dijo que entiendo que la discusión de la reforma agraria será durísima.

Sobre el caso March dijo que entien-

de que la República sólo ha de exigir las responsabilidades de tipo político, pues las responsabilidades de gestión no podrían hacerse efectivas.

La cuestión del Estatuto

Madrid, 18 (22'00)

Manifestaciones de Rey Mora

Esta tarde conversamos en los pasillos del Congreso con el señor Rey Mora, diputado radical, autor de la enmienda al artículo segundo del Estatuto, que ha originado las dificultades surgidas en la discusión del dictamen.

Preguntamos al señor Rey Mora cómo se hallaba la cuestión y nos contestó que todo sigue igual. Nos añadió que la minoría radical no se reunirá hasta el próximo jueves por la mañana, en que adoptará acuerdos definitivos.

Desde luego, la avenencia sólo puede hallarse si se recoge por la Comisión el espíritu de nuestra enmienda, pero nunca si se acepta la del señor Peñalba, que sustenta una teoría diametralmente opuesta a la que nosotros sustentamos.

—No hay que olvidar — nos agregó — que mi enmienda fué aprobada por la minoría radical antes de ser presentada a la Comisión, y después ratificada.

Le preguntamos que actitud adoptará la minoría radical en caso de desecharse la enmienda, y el señor Rey Mora nos contestó, con convicción, que en este caso votarán en contra del artículo segundo.

LOS RADICALES MANTIENEN LA ENMIENDA DE REY MORA

Se ha reunido la minoría radical y examinó nuevamente el dictamen de lo redactado por la Comisión de Estatutos.

Se acordó mantener la enmienda del señor Rey Mora al artículo segundo, y si la Comisión no la aprueba pedir votación nominal.

OTRA ENMIENDA PIDIENDO QUE TODA DISPOSICION OFICIAL SE REDACTE EN LOS DOS IDIOMAS

El problema del Estatuto catalán a entrado en su fase más interesante. La Comisión se ha reunido y acordó aceptar la enmienda siguiente:

"Toda disposición o resolución oficial dentro de Cataluña deberá ser redactada en ambos idiomas. La notificación se hará en la misma forma, caso de solicitarlo la parte interesada".

Firman la enmienda los diputados señores Peñalba, Ruiz Funes, Polanco, Carreras, Sánchez Cobiza, Vicente Gómez y Coca.

Esta enmienda significa la tesis contraria a los federales, y se acordó con el voto en contra del ponente de la Comisión y representante de los federales, señor Valle.

Este manifestó a los periodistas que mantenía el principio, aunque consideraba que era cuestión de poca importancia porque la cuestión del idioma es un hecho vivo que no se puede negar.

El señor Rey Mora manifestó que esta cuestión es el primer escollo.

El señor Unamuno se propone también intervenir, y según manifestó en los pasillos de la Cámara, lo hará para decir la verdad, para manifestar que la discusión se está escamoteando al Parlamento.

Los de la Comisión de Estatutos manifestaron que no podían llegar a aceptar votos particulares incompatibles como el que significa esta enmienda, porque el Estatuto es consecuencia del plebiscito, y por lo tanto expresión de la voluntad del pueblo catalán.

LA MINORIA CATALANA ACUERDA MANTENER EL ARTICULO SEGUNDO DEL ESTATUTO

Como ampliación de la reunión de la minoría catalana se sabe que acordaron mantener el artículo segundo del primitivo Estatuto, aunque aceptando algunas enmiendas.

Un periodista mostró a los diputados catalanes una noticia que publica un periódico de Madrid, en la que se dice que la reunión era para resolver discre-

pancias entre los mismos miembros de la minoría.

Contestaron que no había tal cosa. La reunión fué convocada porque creían más conveniente cambiar impresiones dado el cariz que estaba tomando la discusión.

DE PROVINCIAS

LAS PALMAS

EL GENERAL ORGAZ ENFERMO

Las Palmas. — El general Orgaz, que se hallaba aquí desde hace nueve meses en situación de disponible, estaba instalado, en unión de su familia, en el hotel Los Frailes, a cinco kilómetros de distancia de esta población.

El general fué trasladado al Palacio del Gobierno militar.

Coincidiendo con su estancia en el Gobierno militar, se hizo un registro en las habitaciones que el general ocupaba en el hotel, incautándose de toda la documentación.

Por la enfermedad que padece el general se le ha trasladado al Hospital militar de esta plaza, donde ha quedado en calidad de detenido, bajo la custodia de una guardia al mando de un teniente.

La policía gubernativa efectuó posteriormente otro registro en el hotel.

SEVILLA

MANIFESTACIONES DEL SEÑOR MARTÍNEZ BARRIOS

Sevilla. — Esta mañana llegó el ex ministro radical señor Martínez Barrios.

Interrogado por los periodistas acerca de la discusión del Estatuto catalán, dijo que éste había sufrido una "panne" que se reparará.

Ello — agregó — se ha debido, por una parte, a la enmienda del señor Rey Mora y por otra a que los catalanes se oponen a una nueva redacción del artículo segundo.

Creo que el Estatuto se aprobará por mayoría de votos de la Cámara y sin mermar para nada la unidad política de España.

En cuanto a la cuestión de la enseñanza, dijo, que los debates serán empeñados.

Preguntado por el porvenir político, dijo que el Gobierno se mantendrá mientras cuente con mayoría parlamentaria aunque él no es partidario de este sistema, pues cree que no tiene eficacia el gobernar sin la mayoría de la opinión del país.

Respecto a la reforma agraria, opina que es necesario introducir en el proyecto modificaciones esenciales.

Por último, preguntado sobre el asunto March, dijo que es necesario exigir responsabilidades políticas.

BILBAO

COMUNISTAS LIBERTADOS

Bilbao. — Han sido puestos en libertad los 28 comunistas que fueron detenidos en una reunión clandestina, por haberse comprobado que no tenían armas ni proyectaban nada subversivo.

EL PRETEXTOS PARA PERTURBAR EL ORDEN

Bilbao. — Se ha comprobado definitivamente que la intenciona de perturbación comunista que había preparada para hoy en Bilbao iba dirigida contra la Diputación por haber despedido algunos obreros de las carreteras por falta de consignación.

Por cierto que se adoptaron también precauciones de vigilancia ante el Consulado francés, en previsión de que los alborotadores se manifestaron otra vez en aquél.

En vista de que la manifestación no se formó, la Policía, que estaba distribuida en puntos estratégicos, se retiró.

Todo se redujo a que un grupo de individuos se avistó con el presidente de la Diputación para hacerle patente su disgusto por los despidos.

TRESCIENTOS PRESOS EN LA CARCEL DE LARRINAGA

Bilbao. — Con los detenidos en la reunión clandestina, por los sucesos del

pasado domingo y de la redada de maleantes que ha hecho la policía, además de los presos comunes, hay en la cárcel de Larrinaga unos 300 detenidos, cifra que nunca se ha igualado.

NOTICIAS VARIAS

Madrid, 18 (22'00)

Actuaciones judiciales

El juez de Navalcarnero y la brigada de investigación social, siguen realizando pesquisas para esclarecer el suceso de la carretera de Pozuelo a Aravaca.

La mujer de la víctima, José Aspe, reconoció el cadáver, volviendo a repetir lo que dijo ayer a la policía, de que lo mismo hubiera podido ser ella la víctima.

La policía ha reconstituido el suceso con arreglo a las siguientes conjeturas:

José Aspe, que hacía dos días que había salido de la cárcel, declaró, según parece, quienes eran los autores del asalto a la sucursal del Banco de Vizcaya y los directores del movimiento que fué deseubierto por el hallazgo de explosivos en la calle de Hernani.

A la salida de la cárcel debieron esperar a Aspe varios sindicalistas, que le invitaron a cenar para celebrar su libertad.

Después debieron invitarle también a dar un paseo en coche, y aproximadamente, a las tres de la madrugada, detuvieron el auto asesinandole.

Madrid, 19 (1'00)

Fallecimiento

Ha fallecido el diputado catalanista don Alberto Quintana.

Antes de morir quiso recibir los auxilios de la Religión católica.

El Observatorio del Ebro registra un terremoto

Telegrafían de Tortosa que el Observatorio del Ebro ha registrado un violento terremoto destructor a 9.310 kilómetros de distancia.

Desde Barcelona

Maciá sigue optimista respecto al Estatuto

El Presidente de la Generalidad, señor Maciá, al recibir esta mañana a los periodistas se mostró optimista respecto a la aprobación del Estatuto.

Estoy seguro — dijo — que Cataluña seguirá con el mismo fervor patriótico que antes, y cuando un pueblo piensa así, a despecho de los movimientos de sorpresa y de vacilación, no hay duda que llega a obtener las libertades que desea.

Claro es que queremos que esto sea de acuerdo con el resto de España y que estimamos que los que se oponen al Estatuto no comprenden el problema.

Multa a "Radio-Difusión"

El gobernador civil dijo a los periodistas que había impuesto una multa de 500 pesetas a "Radio Difusión" por haber radiado la noticia de la detención del general Martínez Anido a pesar de que desde este Gobierno se le dijo que la noticia era falsa.

Detenidos por realizar propaganda comunista

En la Brigada Social han sido presentados Salvio Calí Micar, Miguel Moll y Bosch y Pelegrín Figueras, que proceden de Valencia, donde fueron desembarcados del vapor "Cabo Palos", que procedía a su vez de la Argentina.

Se acusa a los expresados obreros de realizar propaganda comunista.

El subsecretario de Gobernación

Se encuentra en esta ciudad el subsecretario del Ministerio de la Gobernación quien esta mañana cumplimentó a las autoridades.

Los industriales metalúrgicos visitan al Gobernador

Visitó esta mañana al Gobernador civil una comisión de patronos metalúrgicos para pedirle su apoyo referente a un concurso que se ha de celebrar para proveer de motores a la Compañía Transmediterránea. A este concurso han acudido las casas catalanas; pero se demora indefinida-

mente su solución, pudiendo influir en ello, tal vez, la presión de otras regiones que hacen ver en Madrid que la situación de la industria metalúrgica en ellas es más angustiosa que en Cataluña, lo que no se ajusta a la verdad.

El señor Moles prometió telegrafiar al Gobierno exponiéndole el caso y pidiendo una solución.

En libertad

Han sido puestos en libertad dos individuos pertenecientes al Comité Pro Presos, que fueron detenidos en las Ramblas hace unos días.

Palou y Gari

Barcelona, 18 junio 1932

Del Extranjero

Terremoto en Méjico

Se ignora el número de víctimas

Méjico. — Esta pasada madrugada se ha registrado violento terremoto.

Se ignora la cuantía de los daños y el número de víctimas.

La Conferencia de Lausana

Una proposición de Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica y Japón

Lausana. — Al abrirse la sesión plenaria de la Conferencia, el primer ministro inglés, señor Mac Donald, dió lectura a una declaración de los Gobiernos de Inglaterra, Francia, Italia, Bélgica y Japón, proponiendo que para permitir la continuación de los trabajos de la Conferencia, sin prejuzgar soluciones susceptibles de ser obtenidas ulteriormente, la ejecución de pagos debidos a los Gobiernos que participen en la Conferencia a título de reparaciones y deudas de guerra, sea reservado durante la duración de la Conferencia, la cual deberá llegar a un resultado en el más breve plazo posible, quedando entendido que el servicio de empréstitos emitidos ya en el mercado no queda afectado por esta decisión.

Los gobiernos firmantes de la declaración invitan a los demás a adherirse a esta actitud.

El Canciller alemán Von Papen ha comentado satisfactoriamente esta declaración que permite llegar a la solución definitiva y completa de todos los problemas actualmente sometidos a discusión.

El Congreso Eucarístico de Dublín

Se anuncia un mensaje del Papa será radiado

Roma. — Con ocasión de la ceremonia de clausura del Congreso Eucarístico Internacional que se celebrará en Dublín, el día 26 del corriente, el Papa radiará el mensaje que según se asegura será de mucho interés para el mundo católico.

La longitud de onda y la hora de la citada emisión no han sido todavía fijadas. Su Santidad únicamente ha manifestado que no sería hecha ninguna comunicación a la prensa por anticipación de tal transmisión.

Movimiento contra-revolucionario en Chile

Invitación a Ibañez y Montero

Santiago de Chile. — La Junta gubernamental ha entablado conversaciones telefónicas con los ex presidentes señores Montero e Ibañez, que actualmente se encuentran en la Argentina, y esto hace suponer que dicha junta desea dar un carácter constitucional al actual movimiento, pidiendo al efecto al señor Montero que regrese a Chile, para que contribuya, en compañía de otras personalidades a la realización de un programa socialista pacífico.

Grove y Matté serán deportados.

Declaraciones de Dávila

Santiago de Chile. — El coronel Grove y el señor Eugenio Matte, actualmente en prisión, serán deportados, por haber orientado el movimiento revolucionario hacia el comunismo.

Grove se hallaba en relación con los soviets

Londres. — Comunican de Valparaíso

so a la Agencia Reuter que la policía ha descubierto esta mañana en la Casa de la Moneda papeles y documentos que prueban, sin duda alguna, que el coronel Grove estaba en relaciones con los soviets.

La policía ha efectuado registros en los círculos comunistas de Santiago, practicando 500 detenciones.

Se ignora si el señor Montero volverá al Poder.

Esta tarde se aseguraba que el coronel Grove había publicado un llamamiento a los comunistas del país solicitando que apoyaran al Gobierno contra el ejército, para defender la revolución roja.

Este llamamiento ha fracasado, y el nuevo Gobierno ha ordenado una campaña intensa contra el comunismo, que ha sido declarado ilegal en el país.

El señor Dávila ha publicado esta mañana un manifiesto diciendo que el Gobierno respetará todos los acuerdos internacionales y afirmando su confianza en el establecimiento por el nuevo Gobierno y de un régimen de paz interior y estabilidad.

Dávila preside el nuevo Gobierno

Santiago de Chile. — En el decreto constituyendo la Junta de Gobierno, se consigna que es presidente de la misma el señor Carlos Dávila.

Manifiesto de Dávila y Casero

Santiago de Chile. — Los señores Carlos Dávila y Alberto Casero han hecho público un manifiesto dirigido al país en el que dicen:

Nos constituimos en Junta de Gobierno encargada a título provisional de la dirección de los asuntos del país.

Será convocada en el más breve plazo posible una asamblea constituyente para que formule y redacte la Constitución de la nueva República socialista.

Mientras tanto, la Junta respetará los principios de la Constitución actual y las leyes vigentes de la República en aquello que no vaya contra el espíritu de la revolución.

El poder judicial y los acuerdos internacionales serán respetados.

Los actos o resoluciones del Gobierno que signifiquen modificaciones en las leyes actuales deberán ir firmados por los dos miembros de la Junta provisional y por el ministro del ramo correspondiente.

"CASA TERUEL,"

Lo más moderno en Sueters y Trajes punto para Señora. — Renard Argente.

VIDA DEPORTIVA

Ciclismo — Las carreras del sábado. — Los corredores mallorquines vencedores del match Cataluña-Mallorca

El sábado, por la noche, en el Velódromo de Tirador del "Veloz Sport Balear" y con asistencia de numerosos aficionados al deporte ciclista se celebró el anunciado match Cataluña-Mallorca que había despertado extraordinario interés.

El match según anunciaron los programas tenía que celebrarse y se celebró (con la sola exclusión de Taberner en el equipo mallorquín, y por incomparecencia del mismo) entre los equipos catalán integrado por Español, Cañardó, Cebrián y Plans y el mallorquín por Nicolau, Flaquer y Pons.

Empezó el programa, después del desfile obligatorio para todos los corredores con la primera prueba del match Cataluña Mallorca, prueba de velocidad en la que los corredores mallorquines se apuntaron cinco victorias contra una en la siguiente forma:

La primera serie fué ganada por Nicolau, venciendo a Español; en la segunda Pons venció a Cebrián; en la tercera Pons a Plans; en la cuarta Nicolau a Cebrián; en la quinta Español a Pons y en la sexta Nicolau a Plans.

Se celebró seguidamente la segunda prueba, el kilómetro lanzado contra reloj, venciendo también los mallorquines con los siguientes resultados:

Español 1.14 3/5, Cañardó 1.16 2/5, Cebrián 1.16 4/5, Nicolau 1.15 1/5, Flaquer, 1.15 2/5, y ons 1.14 3/5.

Efectuado el promedio resultó 3'45 1/5, a favor de Mallorca contra 3.47 4/5 de Cataluña.

Se corrió después una prueba de tercera categoría y principiantes que ganó Rosselló, con 11 puntos; segundo Llodrá, con 10; Planas, 9 y Llompart, 8.

La tercera prueba del match consistente en una carrera a la italiana por equipo la efectuaron Español, Cebrián y Cañardó contra Nicolau, Pons y Flaquer.

El primer eliminado fué Español, después Nicolau, Cebrián y Pons, quedando solos en pista Flaquer y Cañardó; venciendo Flaquer por unos 15 metros de ventaja.

Vimos luego, fuera del match, una carrera a la australiana con los siguientes equipos:

Rosselló-Planas, Llompart-Oliver, Rubí Llodrá y Ferriol Font.

El primer eliminado fué Ferriol-Font, después Rosselló-Planas, venciendo en la prueba Rubí-Llodrá.

Después se efectuó la cuarta prueba, la australiana del match, que corrieron Cañardó, Flaquer, Nicolau y Español, que constituyó un éxito para Español quien logró vencer en esta prueba batiendo netamente a Nicolau y Flaquer.

La quinta prueba del match la corrieron Español, Pons, Nicolau y Flaquer, y consistía en una carrera a 21 vueltas con puntuación cada tres, carrera que fué ganada por el equipo de Mallorca que alcanzó 40 puntos contra 30 del catalán, quedando con esta victoria vencedor absoluto el equipo mallorquín con cuatro victorias contra una de sus adversarios.

Y así terminó esta jornada de la que el público salió muy satisfecho.

En Son Canals se suspendieron los actos deportivos

A causa de la pertinaz lluvia, del día de ayer, en el campo de fútbol de Son Canals, se suspendieron los actos anunciados para ayer tarde.

El "Orfeón de Ciegos de Santa Lucía,"

Para tomar parte en los conciertos benéficos anunciados, durante los días 26 y 28 del corriente mes en el Teatro Principal, en el vapor correo del martes, día 21, llegará el "Orfeón de Ciegos de Santa Lucía", de la Caja de Pensiones para la Vejez y de Ahorros, juntamente con las señoritas del Instituto de la Mujer que Trabajaba que intercalarán algunos ballets regionales.

Dichos conciertos serán: El primero a beneficio de los Asilos del Temple y Miñonas y el segundo a beneficio de la suscripción "Pro Radium" para los enfermos del Hospital, patrocinada ésta por la Diputación Provincial.

Entre los amantes de la buena música existe verdadero interés por escuchar las composiciones musicales escogidas por el Orfeón para estos conciertos; por lo que advertimos a las personas y entidades que tengan intención de asistir, hagan sus cargos cuanto antes en la taquilla del Teatro Principal o en el Asilo del Temple, teniendo en cuenta que el producto íntegro de la recaudación será destinado a las finalidades benéficas mencionadas.

La más pura agua de mesa
AGUA MIRAMAR

Ultimos telegramas

Madrid, 20 (9'30)

El partido final de la "Copa España,"

El partido terminó venciendo el "Athlético", de Bilbao al "Barcelona", por uno a cero, que marcó Bata. — Al encuentro asistió enorme gentío. — También asistió el Presidente de la República.

Se celebró ayer el partido final de fútbol de la "Copa España" entre los equipos "Athlético", de Bilbao y "Barcelona".

A la hora anunciada para empezar el match el campo presentaba imponente aspecto, calculándose asistieron más de veinte mil personas a presenciar el partido.

Asistió también el Presidente de la República, señor Alcalá Zamora, cuya pre-

sencia fué acogida con gran ovación.

Al saltar al campo los equipos y el árbitro, señor Escartín, se reprodujeron las ovaciones.

Los equipos se alinearon en la siguiente forma:

Athlético. — Blasco, Castellanos, Urquiza; Cilauren Mugerza, Roberto; Lafuente, Iraragori, Bata, Aguirrezabala y Gorostiza.

Barcelona. — Nogués. — Zabalo, Alcoriza; Martí, Arocha, Arnau; Diego, Goiburú, Samitier, Ramón y Pedrol.

A Escartín le auxiliaron como jueces de línea los árbitros Melcón y Balaguer y de portería Alvarez y Espinosa.

El partido fué de gran emoción, terminando el encuentro con la victoria del "Athlético" por un goal a cero, que marcó el delantero Bata, siendo ovacionadísimo.

En la primera parte, sobre todo en los primeros veinte minutos, dominó el "Barcelona", llegando incluso a tirar un "penalty" que, lanzado por Zabalo, no fué goal.

En la segunda parte se impuso el "Athlético", que realizó un juego muy espléndido, embotellando al "Barcelona".

En esta parte marcó el "Athlético" el goal de la victoria, siendo Bata el que logró el tanto de un magnífico chut.

Marcado el goal, el "Athlético" se hizo ya el dueño absoluto del campo y sólo gracias a una actuación enorme del portero "barcelonista" Nogués, que estuvo verdaderamente admirable, el equipo catalán no sufrió mayor derrota.

La situación en Chile

Parece muy comprometida

Londres. — Las noticias que se reciben de Chile son confusas. No obstante, según se pueden resumir los diferentes despachos, la situación en la siguiente.

La aviación se ha sublevado contra el Gobierno moderado de Dávila, y declara al coronel Grove jefe del nuevo Gobierno que se forme.

El coronel Grove, como se sabe, fué deportado a la isla de Juan Fernández.

La Marina parece que hace causa común con la aviación en su resistencia al Gobierno Dávila, y, en consecuencia, el destroyer que conducía a Grove y su lugarteniente Matte a la isla de Juan Fernández, viró en redondo y regresando; los desembarcó en San Antonio.

Y los comunistas, fuertemente organizados, quieren instaurar un Gobierno exactamente igual a los soviets rusos, y rechazan el Gobierno socialista moderado de Carlos Dávila.

El Congreso Eucarístico de Dublín

Misas de Comunión y Triduos

Dublín. — En todo Irlanda se celebraron ayer, domingo, Misas de Comunión preparatorias del XXXI Congreso Eucarístico Internacional que empieza el próximo miércoles.

Por la noche, en todas las iglesias irlandesas, empezó el Triduo.

Las elecciones para la Dieta de Hesse

Los hitlerianos ganan puestos. — Los comunistas derrotados

Berlín. — En las elecciones para la Dieta de Hesse ganan puestos los hitlerianos.

Los centristas y los demócratas conservan los puestos que tenían.

Los comunistas resultan derrotados.

Las deudas de guerra

Los propósitos de Estados Unidos

París. — Se asegura, en los círculos políticos que los Estados Unidos se proponen plantear de nuevo el asunto de las deudas de guerra si en Europa se llega a un acuerdo definitivo en cuanto a las reparaciones.

Se estudiaría nuevamente, llegado el caso, la capacidad real de los países deudores.

Mr. Mellon cree que es inevitable la revisión de las deudas de guerra aunque se opone a la cancelación total de las mismas.

Atentado frustrado

Contra Lord Lloyd

Londres. — Lord Lloyd, que fué Alto Comisario en Egipto fué objeto de un

atentado, que, afortunadamente, se frustró.

Se había colocado una bomba en un sitio por donde debía pasar pero pudo ser recogida momentos antes de explotar.

La tirantez ruso-japonesa

¿No hay peligro de guerra?

Khabarovsk (Siberia). — En los centros siberianos del Ministerio de Negocios extranjeros de Moscú, se asegura que ha desaparecido el peligro de una guerra ruso-japonesa. Añaden que las fuerzas soviéticas situadas en la frontera de la Manchuria són más escasas que lo que cree la prensa extranjera, la cual las cifra en cien mil hombres.

Los huertanos de Valencia

Prieto dice que no deben alarmarse

El ministro de Obras públicas, señor Prieto, ha manifestado que los huertanos de Valencia no deben sentir alarma por el proyectado pantano de Alarcón, pues precisamente aumentará los riegos.

Accidente automovilista

El auto en que iba Largo Caballero fué alcanzado por un taxi. — El ministro resultó ileso

El automóvil en que iba el Ministro del Trabajo fué alcanzado, en una curva, por un taxi.

El señor Largo Caballero resultó ileso.

El coche sufrió algunos desperfectos.

Banquete futbolístico

En honor de los finalistas

La Federación de fútbol ha obsequiado con un banquete a los que han tomado parte en el partido final de la Copa España.

En el acto reinó gran cordialidad.

Hablaron García Durán, Castellanos, el Presidente de la Federación de Fútbol el Presidente del Athlético y el Delegado del Barcelona.

Se hizo entrega de las medallas.

Conferencia del Ministro de Agricultura

Dice que el Estatuto catalán no atenta contra la unidad y soberanía nacional

Cáceres. — El ministro de Agricultura, don Marcelino Domingo, ha dado una conferencia.

Ha dicho que el Estatuto catalán no atenta contra la unidad y soberanía nacional.

También ha dicho que la reforma agraria no se resolverá con espíritu de venganza.

El Estatuto vasco-navarro

Asamblea en Pamplona. — Varios Alcaldes acuerdan confeccionar el Estatuto navarro separadamente

Pamplona. — Se ha celebrado una Asamblea de Ayuntamientos para tratar del Estatuto vasco-navarro.

Varios alcaldes no han estado conformes, acordando confeccionar el Estatuto separadamente.

Mitín radical-socialista

en Avila

Lo que dice el Ministro de Justicia refiriéndose a los símbolos que ostentan las señoras católicas

Avila. — Se ha celebrado un mitín organizado por el partido radical socialista.

Han hablado los señores Madrigal y Jaén.

También ha hablado el ministro de Justicia, señor Albornoz.

Ha comparado las revoluciones extranjeras para sostener que la española ha sido la mejor.

Tratando del problema religioso, ha dicho: Si los símbolos que ostentan las señoras católicas significan fortalecimiento en la fe, enhorabuena; de lo contrario constituirían una profanación y un ultraje.

Sueltos y noticias

Presentación

Interesa se presente al Negociado de Reemplazos de este Ayuntamiento Antonio Paules Rosselló del reemplazo de 1917, para entregarle el pase de Caja.

MUCHACHOS

SE NECESITAN EN ESTA IMPRENTA



Desudadores. (Sobaqueras)
GORRAS Y ZAPATILLAS BAÑO
EL MAS EXTENSO SURTIDO
CASA CODINA, Unión, 8, Palma
(Junto al Borne)

Compañía Trasatlántica

SERVICIO DEL MES DE JUNIO DE 1932

Línea del Cantábrico a Cuba - Méjico
El vapor CRISTOBAL COLON, saldrá, salvo variación de Bilbao y Santander el 22 de Junio de Gijón el 23 y de Coruña el 24, para Habana y Veracruz, escalando en New-York al regreso.
Próxima salida el 22 de Julio.

Línea del Mediterráneo a Puerto Rico
Venezuela Colombia
El vapor JUAN SEBASTIAN EL-CANO, saldrá de Barcelona el 25 de Junio de Valencia el 26, de Málaga el 27 y de Cádiz el 29 para Santa Cruz de Tenerife, San Juan de Puerto Rico, La Guayra, Puerto Cabello, Curaçao, Puerto Colombia y Cristobal, escalando al regreso en Santo Domingo.
Próxima salida el 25 de Julio.

Servicio tipo Gran Hotel - T. S. H.-Radiotelefonía Capilla Orquesta, &
Las comodidades y trata de que disfruta el pasaje se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.

También tiene establecida esta Compañía una red de servicios combinados para los principales puertos del mundo servidos por líneas regulares.

Para informes en las Oficinas de la Compañía: Plaza de Medinaceli, 8. - Barcelona y en la Agencia en Palma de Mallorca, Plaza de Cort núm. 10.



Flectores-Cinta frenos
CORREAS VENTILADOR, JUNTAS, EMPAQUE
TADURAS, TUBOS GOMA
CASA CODINA, Unión 8, Palma
(Junto al Borne)

Portland Artificial "Landfort,"
Grapiet-Portland "Valcarca,"
de la Fábrica de Cementos Valcarca

de
José Fradera
ROCALLA



Bovedillas patentadas para la construcción de techos.
Canalones indestructibles que no oxidan ni se abiegan, como los de zinc, plomo, etc.
Depósitos para agua. Depósitos para water, muy económicos.
Tubos para conducción de aguas.
Todo fabricado por Rocalla a base de cemento y asfalto.

Agente en Baleares

Alfredo Llompant
Avenida Alejandro Rosselló, 14

Centro de Anuncios

de
M. Serra y Bennasar

Exclusiva para anuncios, reclamos comunicados, esquelas mortuorias etc. etc. en los diarios

Correo de Mallorca
y La Última Hora
Despacho: P. Sta. Eulalia núm. 10

Solares en Portals Nous

Km. 10 de la carretera de Palma a Andraitx

Playa-Expléndido panorama de la bahía de Palma-Frondoso pinar Estación de invierno-Paseos y amplias calles-Oratorio público contiguo.

M. Falconer, Sindicato, 191
Informes B. Vaquer, A. Rosselló, 75
Mayoral predio Hostalet

Correo de Mallorca

Diario católico ilustrado
(Fundado en 1910)

Sale al mediodía.--Extensa información de Baleares, Península y Extranjero.--Selecta y nutrida colaboración.

Precio de suscripción: dos pesetas al mes.

Extranjero: diez pesetas trimestre.

Para publicidad: Centro de Anuncios, P. de Santa Eulalia, 10.

Se admiten esquelas mortuorias hasta las once de la mañana.



MEDIAS para VARICES

Legítimas inglesas «Elinstar». Desconfiad de imitaciones. Unico importador directo en Baleares.

CASA CODINA, Unión, 8, Palma
(Junto al paseo del Borne)

Sobrescomerciales

blancos y de color

EN TODAS CLASES Y TAMAÑOS

Imprenta LA ESPERANZA, Lonjeta, 11 y 13

Pensión

LA VERDAD

Calle San Severo, 3. Teléfono 1841, Barcelona. Detrás de la Generalidad. Confortables habitaciones. Cuarto de Baños. Duchas, etc. Precios desde 9 pesetas. Cocina catalana y francesa. Precios especiales por temporada. Salón de lectura.

Persianas económicas

Fabricación esmerada de persianas vidrieras, puertas y ventanas. Clase superior. Depósito en existencia. En todas medidas. Casa montada con los modernísimos adelantos.

Jorge Mestre

Despacho y taller

Calle de Santiago Rusiñol, n.º 18

CORREAS

UNIONES para las mismas
VASOS para Bombas
COLLARINES para prensas

CASA CODINA

UNION, 8 PALMA
(Junto al Borne)

Alquilo casa

en són Roca bien situada. Informes, Obispo 2-1.

Muebles

Dormitorio completo de caoba barnizado pta. 2.600 y Comedor completo de nogal con cuero pta. 1.500. Todo de estilo moderno fabricación propia

Talleres de
RAFAEL SAMPOL
Calle Plaza de Toros vieja, 7

INTERPRETE

Se necesita poseyendo los idiomas Francés, Inglés y Alemán, dirigirse por escrito a 17 indicando pretensiones. Plaza Santa Eulalia, n.º 10.

LICENCIAS CAZA

Se tramiten urgentes en
Agencia Oliver, San Jaime, 9

Vinos de mesa Oliver

SACRISTIA DE SAN JAIME
Sucursales: Merced, 9. - San Blas, ventura, 58. - Desamparados, 8.

RECORDATORIOS DE DEFUNCIÓN

Impresos
Variadísimo surtido en modelos grabados al acero, en huecograbado, fototipia, y fotografiado desde CINCO A TREINTA PTAS. CADA UNO

De la Acción católica en el mundo

El prodigio de las sesenta Iglesias en París

Hace poco puso el Cardenal Verdier la primera piedra sobre la que ha de alzarse la torre y campanario del templo ya a punto de coronamiento y término, que bajo la advocación del Espíritu Santo, se construye y erige junto a los solares donde hasta hace poco estaba la Exposición Colonial en la Avenida Daumesnil.

La torre que va a ser una de las más altas de París (16 metros de base 1.100 de altura) se ejecuta, con arreglo a las normas del tipo moderno, sencilla, austera, estilizada; además de voz de la Iglesia que llame a las almas, va a ser también una verdadera ciudad parroquial con sugestiva novedad de utilización, cada uno de los cuerpos de que se compone la fábrica, será el domicilio de una de las Obras de celo. Escuela de niños, de adultos, salones de Patronato. De esta suerte se enlaza y coordina la educación moral con la física, el cuerpo con el espíritu.

Esta Iglesia una de las sesenta, cuya construcción simultánea ha acometido el arzobispo de París con empuje y bríos que evocan capacidades apostólicas. En el plan de conjunto se la había asignado una cantidad determinada. No se cual. Acaso a semejanza de las otras, la que se juzgase suficiente para librar de aguas a todo el edificio. El trabajo de perfeccionamiento interior, singularmente en el referente a decoración y ornamentación, que en esta ya casi toda a base de mosaico policromado, con figuras históricas y alegorías del antiguo y nuevo testamento, implicaba a juzgar por los datos que se leen en la *Croix* un coste superior al millón de pesetas.

¿Qué bolsillos habrían de proporcionar esta cifra, en una feligresía heterodoxa, apenas habituadas a la vida del culto, sin otras relaciones con la parroquia que las estrictamente precisas y estas casi siempre interrumpidas, cuando no rotas en muchos casos? Semanas hubo, refiere el P. Hatais al reporter Pierre Li-magnem, que era el viernes verdadero Calvario. Faltaba dinero con que pagar materiales y operarios. Pero la confianza en Dios no faltó nunca, añade el celoso párroco; ¿no se iba a consagrar la Iglesia al Espíritu Santo? Pues El inspiraría lo que conviniese a la situación. Y jamás falló mi creencia. Podría narrarles casos extraordinarios. Y seguidamente cuenta algunos en los que

se advierte a las claras una intervención de fuerzas y elementos que hacen pensar en designios providenciales. De todos los que en el reportaje se enumeran, me impresionó fuertemente el de una negra del Senegal, que se había exhibido en la Exposición y clausurada esta, se quedó en París. Recientemente convertida al catolicismo, iba casi todos los días a contemplar las obras y cada quincena, sin que después de varios meses, fallase la fecha entregados o tres billetes de cincuenta francos al Señor Cura. Sorprendido este, tanto de la asidua asistencia como de la incansable generosidad, hubo de inquirir discretamente los motivos. ¿Cómo no he de venir y cooperar todo lo que pueda, si cerca de este sitio en que la Iglesia se levanta, conocí la libertad y el amor, porque conocía a Dios?

Se observa en torno a esta construcción eclesiástica como en las restantes que las viejas hostilidades contra todo lo que representaba sacerdocio y culto, van desapareciendo. Quedan sin indiferencias, pasividades, alejamientos. Genes sin floración sobrenatural en el alma, que es la cosecha del laicismo en las generaciones jóvenes, a quienes nada importa que se levante una nueva Iglesia. Son las sombras del cuadro, los episodios de toda reconquista. Pero la vida parroquial hasta hace poco amortiguada, empieza a despertar. Se forman Asociaciones en el barrio, interesadas en aportar cooperación económica; se constituyen juntas encargadas de buscar personas que por devoción y generosidad, se ocupen de atender al decorado y sostenimiento de cada uno de los altares. El patriotismo francés que se manifiesta en todas las actividades se esfuerza en que las imágenes de culto nacional, San Luis. Santa Juana de Arco y ahora Nuestra Señora de la paz reciba homenajes más fervorosos y entusiastas cada día.

El prodigio de las sesenta Iglesias, que en el departamento del Sena se están construyendo, no sólo significa el acrecentamiento de facilidades para que millares de conciencias se abran a la luz del sol divino, no sólo representa la seguridad del medio ordinario de predicación ejercitada en núcleos que pueden llegar a constituir la familia parroquial. Hasta la iniciativa del Cardenal Verdier, la población de París y sus arrabales; todo lo que se llama la *banlieu*,

tenía para atender a las necesidades espirituales de cinco millones de habitantes, 190 parroquias con su templo y 61 capillas auxiliares. A cada centro de culto correspondía, por tanto, unos veinte mil feligreses. La desproporción era enorme y la dificultad, para un mediano rendimiento en la acción sacerdotal, casi insuperable. Gravísimo el problema en sus dos aspectos, religioso y económico, el Cardenal Ametti primeramente y más tarde Mons. Dubois trataron de acometer su resolución iniciando la construcción de santuarios en los lugares más necesitados. Pero el incesante crecimiento de la población, exigía soluciones de más amplias y duradera base. Una o dos Iglesias, eran como gotas en el mar. De aquí la trascendencia del proyecto ya en realización del Cardenal Verdier; buscar la posible ecuación entre el número de almas que se asigna a un territorio parroquial y los medios que correspondan, a fin de que la vida espiritual se desarrolle en condiciones normales. Y la bien hechora realidad se ofrece ya en perspectiva. Pronto tendrá la diócesis de París 300 templos; minimum que se considera indispensable para el adecuado desenvolvimiento de la evangelización popular. ¿Podrá influir en la marcha de esta grande obra tan felizmente comenzada el cambio de política religiosa, que se prevé con el triunfo de las izquierdas? Herriot ha rectificado en estos últimos tiempos, su antigua posición sectaria del tipo de Combes. El empuje de las nuevas generaciones universitarias de limpio espiritualismo católico, puede ser la gran reserva para las luchas de lo porvenir. De todas suertes, la iniciativa del Cardenal Verdier, tiene la bendición de Dios y el aplauso del pueblo francés, que después de la guerra, desea vivamente una doble paz: la de las armas y la de los espíritus.

J. Polo Benito

El impuesto sobre la gasolina

A los armadores y tripulantes de las embarcaciones de motor que trabajan a la parte

Las Cortes Constituyentes de la República han decretado y sancionado la Ley de impuesto sobre la gasolina, estableciendo un gravamen de "diez céntimos" por cada litro de consumo. El texto del dicha Ley es el siguiente:

"Impuesto sobre la gasolina: Artículo

NOVETAT LITERARIA

Perfils de la Ciutat

DE ANDREU CAIMARI, PRE.

Visió de la Mallorca autèntica qui vibra de catolicitat. — L'inquietud del món actual hi palpita plàcida en els nostres camps, en les petites heretats i en les heretats excelses; en les nostres costums cristianes; en les nostres personatges típics, la *Beateta i Blanquerna*. — En la *Ciutat-Pagesa* troben definitiva concòrdia els pagesos i ciutadans el scanamunts i canavalls.

UN LLIBRE estimulant i ameníssim, editat puñcament a "L'Esperança". De XII-270 planes.

5 pessetes

22. Se establece un impuesto transitorio a beneficio exclusivo del Estado, de 0'10 céntimos por litro sobre la gasolina que expendia el Monopolio de Petróleos".

No obstante esta disposición las Cortes Constituyentes de la República en su deseo de favorecer a las clases pesadoras, eximiéndolas de este arbitrio, han dispuesto en esta misma Ley:

Artículo 24: "El Ministro de Hacienda de acuerdo con la C. A. M. P. S. A., y "por medio" de los Cofradías y Pósitos de Pescadores, establecer el procedimiento técnico-administrativo para limitar "al consumo de las industrias pesqueras" la exención de este impuesto especial".

Al propio tiempo la C. A. M. P. S. A. ha elevado hasta 32 céntimos el precio del "litro del gas-oil" por lo que se realizan gestiones en Madrid, para obtener la rebaja del precio, beneficio que está a punto de quedar ultimado.

De un momento a otro se hará público el procedimiento para adquirir gasolina para el consumo de las embarcaciones, sin abonar el gravamen de diez céntimos en litro y gas-oil a precio más bajo. Como estas concesiones se hacen "única y exclusivamente" a los Pósitos y Cofradías que facilitarán "vales especiales" para obtener ambos productos, es indispensable que tanto los armadores de barcos-motores como tripulantes que van a la parte en cada embarcación figuren anotados en las listas del Pósito y aparezcan con las cotizaciones al corriente, sin cuyo requisito el Pósito no tramitará las solicitudes correspondientes.

Para más informes preséntense los interesados en la Oficinas del Pósito de esta localidad.

Visita de inspección

Hemos recibido la siguiente nota:

"En la visita de Inspección que estos días ha realizado a las entidades de capitalización de Baleares el Inspector técnico acuario de la Inspección general de Seguros don José Martínez Santizo ha practicado una y detenida a la Sociedad Cooperativa de Ahorro y Construcción "El Hogar del Porvenir".

Dicha visita según dictamen dado por dicho técnico ha sido altamente laudatoria para administración, contabilidad y solvencia de la misma".

COMPRO

Alhajas viejas de oro y plata,
Dentaduras usadas
Monedas antiguas de oro, plata y cobre.
J. MIRO
Sindicato, d. (al lado de la chocolatería Bordo).

....los hogares

modernos se decoran con paisajes de

RUL·LAN

Palacio 10. Teléfono 1.935.

A los Rdos. párrocos

En esta Imprenta se han editado cédulas de licencia para bautismos y matrimonios según las nuevas disposiciones.

BIBLIOTECA DE CORREO DE MALLORCA 25

Cómo maté a mi hijo

por

PIERRE L'ERMITE

(Traducido por el Rdo. Jerónimo Pons para CORREO DE MALLORCA)

Como resonaba como un "gong". El tío pues, haciéndose el encontradizo con el cartero, logró con facilidad que las cartas llegasen primero a sus manos.

Y así, obtuvo con regularidad todo el correo.

Durante algunos días, nada vió en la correspondencia de lo que acechaba; pero, una tarde, fijóse en una carta dirigida a Domingo, timbrada en la "Meuse" y cuya letra era de "apariciencia eclesiástica".

La enseñó a su cuñada, la cual exclamó, sin vacilar:

— ¡Es del cura!

— Constata, Rosina, convéncete de que soy todo un psicólogo!

— ¿Qué? La abrimos?

— ¿Que si la abrimos!

El tío, con el dedo pulgar abrió la carta. Clavaron ambos los ojos en su contenido y juntos leyeron:

MI QUERIDO DOMINGO

Es inútil que le diga que su carta me

causó mucho placer como todo lo que me llega de Vd.

¡Hace tanto tiempo que le conozco!

Pero una carta de vacaciones es particularmente apreciada y se recibe con especial satisfacción; primero, porque es una prueba de afecto, y luego, porque ésta me dice como se porta Vd. cuando está "parroquialmente" solo, o lo que es lo mismo, cuál es su valor individual.

Durante el año, y sobretudo el que acabamos de terminar, no se salió Vd. de un marco determinado, impuesto de antemano, y supo aprovecharse de una corriente que aumentaba sus fuerzas, y hasta a veces las creaba.

Hoy, está Vd. enteramente abandonado así mismo, y va a dar la medida de su valer.

Se da Vd. cuenta ya de esta soledad. Pronto sentirá aún más su peso. Pero acuérdesse de que la verdad permanece la verdad... de que ella es independiente tanto de los que la atacan como de los que la atacan como de los que la defienden. Aunque cien mil personas afirmen que 2 y 2 son 5; es un error... Aunque en París, nadie pusiese los pies en la iglesia, no dejaría de ser verdad que Dios es Dios, y que, en el día del juicio, habrá de darle cuenta de los talentos que ha puesto en nuestra manos para hacer el bien y multiplicarlo en las almas.

Estos talentos en Vd. son considerables, y su responsabilidad estará en proporción de los mismos.

¿Por qué Dios dijo: "Ay de los ricos?" No es a causa de la riqueza, puesto que ella permite hacer mucho bien, sino porque el rico cree muy a menudo que es rico para sí mismo, cuando no es más que el banquero de Dios cerca de los pobres.

Vd. tiene conciencia clara de este deber de los ricos. No deje apagarse en su corazón el sentimiento de esta responsabilidad. El será su salvaguardia contra el halago de voces-malvadas. Si la vida es interesante, lo es precisamente por el bien que se acumula durante ella, y mejor si es a costa de sacrificios personales.

Y luego, tenga Vd. el noble orgullo de su belleza moral!... Siento casi la tentación de escribir: "tenga Vd. la coquetería de la belleza de su alma!"

¡Tanto como se hace por el cuerpo!... ¿Y qué es el cuerpo?... Una pobre planta que se marchita tan pronto!... Pero todo lo que hace Vd. para el alma, hácelo para la inmortalidad. Y, en resúmenes cuentas, salvar el alma, es devolver al eterno Artista una cosa bella, en la cual reconocerá El algo de su imagen, en el último día.

No olvide nunca que Vd. fatalmente, ejercerá una influencia buena o mala; no ponga Vd. la luz bajo el celemin; siembre doquiera el buen ejemplo; no se sabe nunca todo el bien que se hace, cuando se hace el bien.

Y apóyese en mí; hábleme con el corazón abierto. Ante Dios, yo no anhelo

más que el bien de Vd... ayudarle a conocer su camino, y orar para que en él ande Vd. con resolución y feliz resultado.

Aquí, en los Marmousets, todo va muy bien, los rostros empiezan a curtirse; los niños saben que le escribo, y me ruegan que le envíe sus más expresivos recuerdos, a los cuales uno los mío.

Muy cordialmente, mi querido Domingo y que el Divino Maestro le tenga bajo su santa guardia.

L. FERMÍN, Pbro.

P. S. — Me doy cuenta que te trato de "usted". Otra vez, te trataré de "tú". A punto fijo no sé a qué atenerme. Esto depende de si veo en tí al niño de ayer o al "hombre" de mañana. Se que gustas de que te tutee, como antaño en el Catecismo; pero a veces, de repente, me siento invadido por un gran respeto ante el hombre, y ante el "más que hombre tal vez", que veo surgir en mi Dominguito.

Lee entre líneas, y no dudes sobre todo de la fidelidad de mi profundo afecto.

La señora Yholdy y su cuñado levantaron la cabeza a la vez.

— ¿Te imaginas, Rosina, a tu heredero, leyendo, meditando esta epístola?

— ¡No he de imaginármelo! Tendría seguramente para ocho días...

— ¡Qué feliz idea la de suprimir toda esta literatura almibarada, toda es a "glicerina"... ¿Qué? ¿la rompemos?

— ¿Si guardásemos la copia?...
— ¿Y si él, un día, la encontrara?...
— Tienes razón.

— ¡Como siempre, Rosina!
El tío hizo pedazos la carta. Apenas había terminado, cuando Domingo entró con cierto aire de preocupación.

— Se me dice que el cartero ha llegado ya!...

— Si, hace un momento...
— ¿Hay algo para mí?...
— Mira... ahí está el paquete.

Domingo, una a una, fué fijándose en las direcciones. Había para él algunas cartas, periódicos y revistas; pero evidentemente buscaba algo que no encontró.

Fingiéndose leer en su periódico, su madre y su tío le observaban por encima de la hoja. Viéronle salir visiblemente contrariado.

Cuando hubo cerrado la puerta, el tío soltó la carcajada.

— Si, la feliz ocurrencia que tuve yo!... porque, Rosina, soy yo el padre de la criatura! La idea fué mía!...

Al día siguiente llegaron dos cartas de la Meuse. Una carta conmovedora de Luis Bretagne que presentaba mil excusas por haberse atrevido a escribir a Domingo; pero pensaba a la vez causarle gusto dándole noticias de sus pequeños. Pedíale una oración para su padre muy enfermo.

Los "pequeños" a su vez, daban señales de vida, y en hermosas postales escribíanle al lápiz esas frases infantiles

Gran Homenaje a José A. Clavé

Hemos recibido la siguiente nota: "Los Orfeones pertenecientes a la Asociación Euterpenense de los coros Clavé de Palma, que son los siguientes: Montepío del Arrabal, Republicano del Sexto Dicrito, La Protectora, y Republicano Balear, queriendo honrar la memoria de su maestro y fundador de las Sociedades Corales de España, han organizado un festival para el martes 21 por cumplirse el oncenavo aniversario de la colocación de la lápida que da su nombre a la calle de José Anselmo Clavé y celebrar dicho acto bajo el patronato del Excmo. Ayuntamiento y con la cooperación de la notable Banda que dirige el señor Portas.

El homenaje será bajo el siguiente programa, y empezará a las ocho y media de la noche.

Primera parte:
Banda Municipal que tocará varias piezas de su repertorio.

Segunda parte:
Coros a voces solas:
El Himno a Riego.
Salut als cantors, Tomás
Els Pescadors, Clavé
Flors de maig, Clavé.

Tercera parte:
Coros y banda, gran cantata titulada Gloria a España, de Clavé.

Bajo los expertos directores de los orfeones señores Dalmau, Torrandell, Castellá y Baratta.

Los orfeones se reunirán a la hora señalada en los bajos del Ayuntamiento para asistir a la fiesta, a la cual se invita al pueblo. — Por los Orfeones, "La Comisión".

"CASA TERUEL,"

Última moda en Sastrería y Camisería
San Jaime, 19

Boletín religioso

MARTES, DÍA 21

San Luis Gonzaga, S. J. y santa Demetria CUARENTA HORAS

Continúan en la iglesia parroquial de San Jaime en honra del angelical Patrono de la Juventud San Luis Gonzaga, y en sufragio de un difunto.

Exposición a las seis de la mañana.
Por la tarde, actos de coro, rezo del Santo Rosario, mes del Sagrado Corazón, ejercicio en honor del Santo y reserva de Su Divina Majestad.

VISITA

A Nuestra Señora de la Presentación en Montesión.

Notas de Sociedad

Primera Comunión

Con gran brillantez, en la capilla del Colegio de Nuestra Señora de la Providencia, recibió por primera vez a Jesús Sacramentado la hermosa niña Antonia Munar Barceló.

Le fué administrado por el Rdo. señor don Antonio Llabrés, Cura-Párroco de San Jaime, el cual pronunció hermosa y sentida plática alusiva al acto.

La capilla del Colegio lucía hermosa iluminación, estando bellamente adornada de plantas y flores.

Reciba la nueva comulgante y familia nuestra enhorabuena.

Profesión religiosa

Ayer, en la iglesia del Convento de Santa María Magdalena, de esta ciudad, celebró su profesión de votos solemnes la Religiosa Agustina Canonisa Sor María Marta Company y Arbós.

Recibió los votos de la nueva profesora, pronunciando hermosa plática de circunstancias el M. Rdo. Padre Juan Ordinas, Prepósito Provincial de los Teatinos.

Reciba la nueva profesora, familia y la Rda. Comunidad de Religiosas Canonisas de Santa María Magdalena nuestra enhorabuena.

Nuevo Abogado

En la Universidad de Zaragoza ha obtenido el título de Abogado el distinguido joven don Buenaventura Rubí y Roger.

Reciba nuestra cordial felicitación, que

hacemos extensiva a su apreciable familia.

Aprobados

En las oposiciones para el ingreso al Cuerpo de Telégrafos que se han celebrado últimamente en Madrid, ha obtenido plaza, con una brillantísima puntuación, después de reñidos ejercicios, el aprovechado estudiante don Bartolomé Gergamo Llabrés.

En las oposiciones que se celebraron en Madrid, ha aprobado el ingreso en el Cuerpo de Correos, habiendo regresado anteayer por Valencia, nuestro amigo don Salvador Vidal Coll.

Tras brillantes exámenes, en la convocatoria celebrada este mes en la Universidad de Barcelona, ha obtenido la nota de Sobresaliente en las asignaturas Derecho Civil 2.º, Hacienda Pública y Procedimientos Judiciales, y Matrícula de Honor en las dos primeras, el aprovechado estudiante libre don Alejandro Bérnago.

Ha aprobado también varias asignaturas del Bachillerato, con buenas notas, la señorita Bernabela Bérnago. Reciban todos ellos nuestra felicitación.

Nombramientos

Ha sido nombrado Delegado en Balears de la Liga Naval Italiana el periodista de aquella nacionalidad, residente en esta isla, don Juan Carlos Seuna Cherileo.

Ha sido nombrado Magistrado de la Audiencia Territorial de Oviedo, el de esta Audiencia don Ildefonso Baquero.

El Magistrado de esta Audiencia don Luis Díaz ha sido nombrado Juez de Barcelona.

Han sido nombrados Magistrados de esta Audiencia Territorial, el que lo era de Gerona don Luis Rosselló Senra y el actual juez de Manacor don José Carrillo Guerrero.

Natalicio

En Valencia, donde residen han visto aumentado su hogar con una hermosa niña los consortes, nuestro amigo el abogado don Rafael Quetglas y doña Magdalena Vicens.

Reciban nuestra enhorabuena.

De viage

Ha salido para Madrid la Profesora de la Escuela Normal Srta. Rosa Roig.

Anteanoche salieron para Barcelona don Miguel Falconer, don Mateo Melis, don Gabriel Muntaner, don Ignacio Palmer, don Gabriel Hullet, don Antonio Ferragut y don Bartolomé García.

Procedente de Madrid donde asistió al Congreso de Abogados, ha regresado a Palma nuestro amigo el joven abogado don Francisco Juan de Sentmenat.

Anteayer salió para Barcelona, de paso para Lourdes, nuestro distinguido amigo don Juan Muntaner y Verd con su esposa e hijos.

De Barcelona llegaron ayer, en el "Jaime I" don Ernesto Guardia y señora, don Luis Bauzá, don Sebastián Font, don Francisco Blanes y don Juan Bosch y señora.

En el "Atlante" han llegado hoy de Alicante don Juan Aznar, don José González, don Manuel Suárez y don José Luis Pierati.

De Ibiza ha llegado, hoy en el mismo buque, el oficial de telégrafos don José Fuster.

Fallecimientos

Anteayer falleció en esta ciudad el distinguido señor don Simón Ozonas Vallés, después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica.

El señor Ozonas hacía poco tiempo que había llegado a esta isla procedente de los Estados Unidos donde había permanecido largos años y ahora se proponía vivir aquí con su familia.

Su muerte ha sido muy sentida.
D. E. P.

El rezo del santo Rosario y la conducción del cadáver a la estación de los F. C. de Sóller, efectuada en las primeras horas de la tarde de ayer constituyó una verdadera manifestación de duelo.

Reciba su distinguida familia, especialmente sus hermanos la expresión de nuestro sentidísimo pésame.

Después de penosa enfermedad ha subido al cielo, a la edad de seis años, el niño Salvador Campins Palmer.

A sus afligidos padres y demás familia les deseamos tengan la resignación cristiana tan necesaria para sobrellevar tan sensible pérdida.

A las siete de la tarde del próximo pasado sábado, 18 en curso, confortada con los Santos Sacramentos, se durmió en la paz del Señor, en Sóller, la virtuosa señora doña Jerónima Casanovas Pastor. Modelo de virtudes cristianas, deja a su esposo e hijos muy buenos ejemplos de piedad que imitar.

Por su trato afable y corazón bondadoso, se captó, durante su vida, el aprecio estimación de los que la conocieron y trataron. Reciba su esposo, hijos, hijas, hermanos y hermanas y demás pariente la expresión de nuestro más sentido pésame y sirva de lenitivo al dolor que en estos momentos embarga su alma, la confianza que Dios habrá premiado las virtudes de la finada con el galardón de los justos.

Almacenes CASA ROCA

Lonjeta — 53

Gran surtido de abanicos de la época.

TAURINAS

La "Blak Star Band" obtuvo un gran éxito

El sábado, por la noche, con una soberbia entrada tuvo lugar la primera de las funciones nocturnas de la temporada presentándose ante nuestro público la famosa banda "Estrellas negras" integrada por músicos de color.

La primera parte del programa la constituyó la lidia de un becerro de Zaballos por la cuadrilla cómica de don José Chamacó "Pichi" y el "Hombre de goma" que con su vis cómica los tres primeros y sus acrobacias el último, entretuvieron e hicieron pasar un buen rato a la concurrencia que no les regateó los aplausos.

La segunda, fué la lidia en serio de dos becerros de igual procedencia a cargo del becerrista "Romerol" el cual puso mucha voluntad en el cometido, si bien no le salieron las cosas que hizo que fueron muchas— a medida de sus deseos.

En su primero que fué muy bravo, estuvo valiente; le puso tres pares de ban derillas de las cortas y lo tumbó previa una faena en que hubo de todo —aunque nada notable— de dos pinchazos y una estocada.

Al segundo algo mayor, y con buen arboladura, pero manso, lo toreó con precauciones, despachándolo de varios pinchazos una entera algo pasada y descabello.

La tercera parte del programa la constituyó la presentación de la banda de "Estrellas negras" que fué recibida con una nutrida salva de aplausos, los cuales no cesaron durante toda su actuación. Interpretaron impecablemente el "Himno de Riego" luego la sardana de Morera "La Santa Espina" y otras composiciones que arrancaban al final grandes y justas ovaciones y especialmente el profesor del saxofón que hizo prodigios haciendo sonar su instrumento con estilo inconfundible en los solos, imitando al célebre artista de "cante jondo" "Niño de Marchena", las ovaciones que le tributaron fueron tan entusiastas como merecidas.

Finalmente, se soltó otro becerro, que fué lidiado sonoramente por los músicos y la "troupe" de "D. José" demostrando el matador, que si es una notabilidad haciendo filigranas con el instrumento, no desconoce el arte de torear y saber despachar hábilmente a los astados después de manejar muy bien el trapo rojo.

Por ello fué ovacionado, se le hizo dar la vuelta al ruedo, igualmente a la banda

que fué despedida con atronadores aplausos.

En fin; un éxito indiscutible para todos y en especial para la original y notable banda de "Estrellas negras" en su brillante actuación y con deseos de poderla aplaudir nuevamente en sucesivas actuaciones.

M.

La "Semana de Higiene Mental"

La tercera sesión. — Conferencia del Dr. Gimeno en el Cuartel del Carmen

El sábado, por la tarde, en el Cuartel del Carmen se celebró la tercera sesión de la Semana de Higiene Mental con una conferencia a cargo del comandante médico don Eusebio Gimeno que con elocuente palabra disertó sobre el tema: "Profilaxis de las enfermedades mentales".

El acto fué presenciado por el teniente coronel de infantería don Pedro Llompart; Inspector provincial de Higiene señor Durich y Fiscal de la República señor Maseres.

Asistieron también gran número de médicos y distinguidas personas interesadas en estas cuestiones de la medicina.

El Dr. Gimeno, que dió una brillante conferencia, fué muy felicitado por cuantos allí estaban.

La huelga de albañiles

El conflicto sigue igual

La huelga de los obreros albañiles sigue en igual estado que el sábado en que fué planteada, trabajándose en muy pocas obras.

La guardia civil y guardia de seguridad y policía protegen la libertad del trabajo, por orden de la autoridad y durante esta mañana que nosotros sepamos, no ha ocurrido el menor incidente.

Esta mañana se han reunido los patronos albañiles para tratar de la huelga.

El acto se celebra en la Federación Patronal, y al cerrar esta edición, no ha terminado.

Antes de empezar, parecía que la opinión dominante era mantener la oferta que presentaron ante el Jurado mixto, o sea aumentar el jornal en una peseta.

En pro del turismo

Una asamblea en Palma

Mañana y los días siguientes 22 y 23, se celebrará en Palma una Asamblea en la que tomarán parte Delegaciones y Representaciones de todos los Fomentos de Turismo, Atracciones de Forasteros, y Sindicatos de Iniciativa de España.

El objeto de la reunión es además de discutir diferentes e importantes cuestiones de turismo que afectan principalmente a estas beneméritas Sociedades y al desarrollo de sus medios de acción, constituir, al igual que se hace en el extranjero, una Federación Nacional con



D.ª Jerónima Casanovas Pastor

Falleció en la ciudad de Sóller el 18 de junio de 1932, a las 7 de la tarde, a la edad de 41 años.

Después de recibir los Santos Sacramentos y la Bendición Apostólica

E. P. D.

Su desconsolado esposo don Manuel Rullán y Oliver, hijos, hijas, hermanos, hermanas, hermanos y hermanas políticos, sobrinos y sobrinas, primos y demás parientes, participan a sus amigos y conocidos tan sensible pérdida, les ruegan tengan presente en sus oraciones el alma de la finada y asistan al funeral, que en sufragio de su alma, se celebrará en la iglesia parroquial de Sóller el próximo martes, día 22, a las 9 y media,

todas ellas, para crear un lazo común que trate de armar y combinar todos los esfuerzos que hoy se hacían aisladamente.

La Sociedad "Fomento del Turismo", obsequiará a los reunidos con diferentes excursiones, para que puedan apreciar las bellezas de la isla.

LA FILADORA

Gran surtido en artículos para PELEMAVERA. Extensas colecciones en abrigos entretiempo.

Del Instituto

Ejercicios a premio

Asignaturas. — Geografía General y de Europa, Geografía de España, Geografía e historia de España, Historia Universal.

Todos los alumnos que quieran optar a premio de dichas asignaturas, que se presenten el martes, día 21 de junio a las 8 1/2, para verificar el examen.

Casal Catalá

Hemos recibido las siguientes líneas: "El Casal Catalá de Mallorca, amb motiu de la pròpera visita de la "Cobla Barcelonina" ha organitzat unes sessions de aprenentatge de sardanes a les que's convidarà als aimants de la dansa catalana i d'un modo especial a les senyorettes.

Aquestes sessions es celebraran els diïlluns, dimecres y divendres a les set de la tarda al estatge del "Cinema Mallorca" "Orfeo Mallorquí" que desinteressadament cedeix el local i presta la seva valiosa cooperació.

Diputación Provincial

Subscripción para la adquisición de Radium, elemento para el Hospital Provincial.

Suma anterior: 8.108'55 pesetas

Don Jerónimo Mas, 10'00.
Don José Cortés Miró, 5'00.
Don Bernardo Gomila, 5'00.
Don Francisco Juliá Perelló, 50'00.
Doña Práxedes Palmer de Juliá, 5'00
Don Jaime Juliá Palmer, 5'00
Doña Margarita Juliá Palmer, 5'00
Doña Francisca Juliá Palmer, 5'00
Doña María Juliá Palmer, 5'00.

Alcaldía de Palma

Se pone en conocimiento del público, que en el Negociado de Gobierno y Policía, se admitirán durante las horas de oficina, hasta el día 22 del actual inclusive, ofertas para la adquisición de "dos discos para neumáticos sin talón de medida 38 por 7, completos con sus correspondientes neumáticos y cámaras".

El coste del presente anuncio en los periódicos será a cuenta del adjudicatario.

Palma, 18 de junio de 1932. El Alcalde interino, Bernardo Jofre.